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TURINYS

BrangΔs skaitytojai!

Kitas numeris – šeštadienį, spalio 25  d.

Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
galite rasti nemažai informaci-
jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
galite pasisakyti 
interneto forume
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Kuriame puslapyje rasiu savo mark´?

1997-aisiais “Toyota” koncernas Japonijoje
pristatė pirmąjį hibridinį modelį, po ketverių
metų Toyota Prius pasirodė ir Europoje

46

Kinijoje pagamintas visureigis CEO iš galo
labai panašus į BMW X5, tačiau kainuoja
dvigubai pigiau

48 Ypač įspūdingai ilgiausias pasaulyje tiltas,
esantis Kinijoje virš jūros, atrodo naktį.
Toks vaizdas tikrai traukia vairuotojų akį

Audi 8, 20 
BMW 9, 28
Cadillac 8
Chevrolet 9
Citroen 9
Dacia 9
Iveco 36
Ferrari 10
Fiat 10
Ford 10
Hyundai 10
Honda 10, 47
Kia 10
Land Rover 10
Mazda 12
Mercedes 11

Mini 12
Mitsubishi 12
Nissan 11, 38
Opel 12 ,18
Peugeot 12
Porsche 12, 28
Renault 13,  18
Seat 
Smart 6, 13
Subaru 13, 18
Suzuki  13
Škoda 20, 42
Toyota 13,19, 46
Volvo 13
VW 13, 14, 20

Praėjusią savaitę Paryžiuje
prasidėjo vienas reikšmin-
giausių automobilinių rengi-
nių Europoje – paroda “Mon-
dial de l’Automobile”. Tradi-
ciškai ši paroda Prancūzijos
sostinėje vyksta kas antri
metai. Kaip visuomet didžiau-
si pasaulio automobilių gam-
intojai pristatė pačius naujau-
sius gaminius ir būsimus pro-
jektus. Nors ekonominė krizė
parodoje nejuntama, tačiau
joje vyrauja taupumo ir
ekologijos temos. Visi gam-
intojai susikoncentravę į tą
patį – kaip sukurti pigiai
eksploatuojamus ir aplinką
tausojančius automobilius.
Reportažą iš parodos skaity-
kite 8 p.
Kaip visuomet pristatome
naujausius greitai Lietuvoje
pasirodysiančius modelius.
Viena svarbiausių naujienų –
populiarusis VW Golf VI, kurį
mūsų žurnalistai išbandė
atšiaurioje Islandijoje. Repor-
tažas apie bandymus 14 p.
Neseniai Lietuvoje pradėta
prekiauti kiniškais automobi-
liais. Ko tikisi pardavėjai? Ar
verta pirkti pigesnę, tačiau
visiškai nežinomo gamintojo
prekę? Apie tai 16 p.
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius

16



Ilgiausias pasaulyje tiltas per jΔrå
KRONIKA

4 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 21 • 2008       

■■  Ši toli horizonto link besidriekianti žvil-
ganti juosta yra ne kas kita, kaip ilgiausias
pasaulyje tiltas per jūrą. Ir šis statinys yra
ne kur nors Amerikoje ar Europoje, bet Azi-
joje. Konkrečiai – Kinijoje. O jei dar tiksliau
– Rytų Kinijoje. Jo ilgis nei didelis, nei
mažas – 35 673 metrai, t.y. beveik 36
kilometrai. Tiltas iškilmingai atidarytas šių
metų gegužės 1 dieną, kai iki Pekino
olimpinių žaidynių pradžios buvo likę trys
mėnesiai. Iki 2009 m. ant jo dar iškils
restoranai, apžvalgos aikštelė ir viešbutis.
Apie tai sužinosite 48 mūsų žurnalo pus-
lapyje. 

MaΩesni – maΩiau saugΔs

Tyrimų kompanijos IRC duomenimis,
vidutinė draudimo išmokų suma, išmokėta
įvykus mažų automobilių avarijoms, yra
14,3 proc. didesnė nei ta, kuri būna išmo-
kėta po didesnių transporto priemonių ava-
rijų. Tyrimo metu paaiškėjo, kad tik 39
proc. mažų automobilių po nelaimingų
atsitikimų ir toliau galėjo važinėtis keliais, o
tarp didesnių automobilių tokių – 46 proc. 

Nuodingi modeliai
JAV mokslininkai ištyrė 220 naujų automo-
bilių, pamatavo jų salonuose esančių nuo-
dingųjų medžiagų kiekį ir sudarė labiausiai
sveikatai kenkiančių lengvųjų transporto
priemonių sąrašą Toksiškiausiu automobiliu
pripažintas kabrioletas Mitsubishi Eclipse.
Jo salonas tiesiog perpildytas chemine
medžiaga bromu. Bromas neigiamai veikia
žmogaus klausą ir atmintį. 
Kitas nuodingas automobilis – naujasis 1
serijos BMW. Šio modelio salone gausu
chloro, kuris į žmogaus organizmą patenka
per plaučius bei odą. Mokslininkų teigimu,
dėl to vyrai rizikuoja susirgti impotencija. 

Dar galingesnis Bugatti
Prancūzų išskirtinių automobilių gaminto-
jas “Bugatti” rinkai pristatys naują Bugatti
Veyron GT modelį, kuris nuo savo pirm-
takų labiausiai skirsis techninėmis charak-
teristikomis. Bugatti Veyron GT modelyje
bus montuojamas 1350 AG variklis, o su
tokiu agregatu automobilis 100 km/h grei-
tį pasieks vos per 2,4 sekundės ir bus
pajėgus važiuoti maksimaliu 425 km/h
greičiu.
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemėgsta Jūsų mašinos ir todėl ją
tenka nuolat taisyti? Rašykite
mums, ir ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo
“Auto Bild Lietuva“
skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.autobild.lt

Praėjusiame numeryje klausėme:
ar kiekvieną rudenį automobilį
specialiai ruošiate žiemai ir kokius
pagrindinius darbus atliekate?
Gints. Kiekvieną rudenį prieš pra-
sidedant šalčiams būtinai patik-
rinu akumuliatoriaus būklę, šildy-
mo-vėdinimo sistemos veiklą bei
aušinimo skysčio užšalimo tem-
peratūrą. Manau, kad  tai svar-
biausi darbai prieš žiemos sezo-
ną. Geriau tai patikrinti iš anksto,
nei turėti problemų užėjus dide-
liems šalčiams.
Buomas. Nieko, išskyrus žieminių
padangų pakeitimą, su savo auto-
mobiliu daugiau nedarau ir ne-
manau, kad tai būtina. Tiesa, dar
reikia išleisti vasarinį langų plo-
vimo skystį, nes jei jis užšals, ga-
li sutrūkinėti šio skysčio bakelis.   
Domzas. Jei automobilio bent
minimaliai neparuoši žiemai,
beveik 100 procentų, kad jis
vieną šaltą žiemos rytą sustos, ir
tada turėsi kur kas daugiau prob-
lemų, nei ruošdamas mašiną šal-
tajam sezonui.
Snow. Žiemą svarbiausia, kad
aušinimo skystis neužšaltų ir
neperdegtų tarpinės po variklio
galvute. Todėl būtina patikrinti
skysčio užšalimo temperatūrą.
Kuols. Mašinos žiemai neruošia
tik vairuotojai, kuriems jų žirgeliai
nėra brangūs ir mieli. Mat žiema
yra labai rimtas išbandymas auto-
mobiliui ir šalčio iššūkiams jis pri-
valo būti tinkamai parengtas –
negi jūs spiginant 20 laipsnių
šalčiui į lauką einate be striukės.
Kitas ABL forumo klausimas: 
Jei turėtumėte 40 tūkst. Lt, kokį
automobilį pirktumėte – naują ar
naudotą?

Vieną pažįstamą vairuotoją policija
nubaudė už tai, kad automobilyje
jis neturėjo vaistinėlės. Tačiau aš
esu girdėjęs, kad ją vežiotis nėra
būtina. Ar tai tiesa? 

Gintaras iš Lazdijų

Netiesa. Kiekvienoje Lietuvoje re-
gistruotoje transporto priemo-
nėje, išskyrus motociklus be
priekabos, privalo būti pirmo-
sios medicininės pagalbos rin-
kinys, todėl skaitytojo pažįsta-
mą vairuotoją policija nubaudė
teisingai. Vaistinėlės turinys yra
nustatytas sveikatos apsaugos
ministro įsakymu, ji periodiškai
privalo būti atnaujinama.  
Tiesa, Europos Sąjungoje yra
keletas šalių, kuriose nėra pri-

valoma lengvuosiuose automobi-
liuose vežiotis vaistinėlę. Pavyzd-
žiui, Lenkijoje vaistinėlė privaloma
tik autobusuose, taksi ir mokomuo-
siuose automobiliuose. O, pavyzd-
žiui, Lietuvoje autobusuose privalo-
ma turėti net du pirmosios pagal-
bos rinkinius. ABL

Ar vaistin∂l∂ bΔtina?

Keisti, nes purvinas?
Serviso meistrai nori pakeisti ma-
no automobilyje oro srauto
matuoklį. Pasak mechanikų, da-
bartinis neveikia, nes užterštas.
Ar negalima jo tiesiog išvalyti, gal
tai kainuos pigiau?

Valdas iš Kupiškio

Užsiteršęs oro srauto matuoklis iš
tikrųjų trikdo variklio darbą. Auto-
mobilių chemijos gamintojai siūlo
ne vieną preparatą, kuris turėtų
šiuo atveju padėti. Pavyzdžiui, gal-
ima naudoti priemones, pagamin-
tas izopropilo spirito pagrindu. Bet

kuriuo atveju
pabandyti iš-
valyti laidu-
mo matuoklį
galima ir tai
kainuos tik-
rai pigiau,
nei dėti nau-
ją.

ABL

Neseniai nusipirkau naudotą
Smart Fortwo (0,7/50 AG, rida
105 tūkst. km). Tačiau po nuva-
žiuotų kelių šimtų kilometrų iš
variklio dingo daugiau nei vienas
litras alyvos. Mechanikas pasakė,
kad variklis sugedo, bet jis jo
negali pataisyti, nes neva šie
varikliai yra vienkartiniai. Auto-
rizuotame servise taip pat pasiūlė
pakeisti visą variklį. Ar nėra piges-
nės išeities?

Rimas iš Vilniaus

Smart automobiliukuose montuo-
jamus variklius remontuoti galima.
Kadangi jis labai nestandartiškas,
geriau šį darbą patikėti šioje srityje
patirties turinčiam servisui. Jų
adresus galime rasti, pavyzdžiui,
internetiniuose Smart gerbėjų klu-
buose. Taip pat, pavyzdžiui, galima
pasinaudoti kai kurių internete
surastų specializuotų Vokietijos
firmų pasiūlymu, kurios už kapita-
liškai suremontuotą 0.7 Smart
variklį prašo 1400 eurų. ABL

SMART FORTWO variklis – vienkartinis?

Smart variklius galima
remontuoti be problemų
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Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

AB
L a

rch
yvo

 nu
otr

.

Linksmoji mozaika

Jau galima “Auto Bild Lietuva” ir 4x4 žurnalus užsiprenumeruoti internetu
(adresas – http://premumerata.veidas.lt)

ir už tai iš karto sumokėti naudojantis elektroninės bankininkystės sistema.
Visa tai užtruks dvi minutes. 

Kviečiame išbandyti! 

Prenumerata

Daug kartų mačiau, kaip vairuoto-
jai, privažiavę automobilių grūstį,
įsijungia avarines šviesas ir taip
važiuoja iki spūsties pabaigos. Ar
taip naudoti avarines šviesas lei-
džia kelių eismo taisyklės? 

Vaidas iš Klaipėdos

Pačioje naujausioje kelių eismo
taisyklių redakcijoje sakoma, kad
privažiavus automobilių spūstį reko-
menduojama įsijungti avarines švie-
sas tam, kad už jūsų važiuojančių
transporto priemonių vairuotojai

atkreiptų dėmesį, jog priekyje yra
grūstis, ir sumažintų greitį. 
Šis įprotis atkeliavo į Lietuvą iš
Vakarų, bet, deja, jis dar nėra pla-
čiai paplitęs. O gaila, nes toks
vairuotojų perspėjimo būdas labiau-
siai apsaugo jau stovinčius spūstyje
automobilius nuo artėjančių trans-
porto priemonių, ypač tų, kurių
vairuotojai užsižiopsojo ir nepaste-
bėjo, kad priekyje  grūstis. Avarinės
šviesos sugalvotos tam, kad būtų
galima įspėti kitą mašiną apie kely-
je tykantį pavojų. ABL

Kada su ̂ jungtomis avarin∂mis ßviesomis?

Mano mašinos vieno priekinio ži-
binto H4 lemputė nuolat perdega.
Jau išbandžiau įvairių firmų lem-
putes. Pirktų prekybos centruose
pakanka kelioms savaitėms, il-
giausiai, net 3 mėnesius, degė
“Bosch”  firmos gamybos lempu-
tė. Ką daryti, kad jos taip greitai
neperdegtų?

Juozas iš Kauno

H4 lemputės laikomos gana pat-
variomis, jų ilgaamžiškumas turėtų
būti gerokai didesnis negu, pvz.,
H7 lempučių. Greičiausiai perdega

vadinamosios sustiprintos lem-
putės  (+30 arba +50 proc. tipo).
Dažniausiai halogeninės lemputės
greitai perdega dėl per aukštos
įtampos ir jos šuolių, perkaitimo
arba per stiprios vibracijos. Jei
problemų skaitytojui kyla tik dėl
vienos, galima įtarti, kad mašinos
elektros instaliacijoje yra per aukš-
ta įtampa. Siūlome patikrinti, ar
lemputė tinkamai prijungta, ar visi
kontaktai gerai sujungti ir ar
apskritai žibintas yra gerai įmon-
tuotas.

ABL

Lemputės per greitai perdega dėl netinkamos elektros
instaliacijos arba per didelio žibintų vibravimo 

Kod∂l nuolat perdega?

Avarinė signalizacija, perspėja 
privažiavus spūstį, kitus vairuotojus 

apie priekyje susidarusią kliutį

Bobų vasarą dar tinka automobilis ir be stiklų



■■  Mažiausias Audi ateityje turėtų būti gana
didelis. A1 konceptas išduoda, jog vokiečiai
ir taupųjį miesto klasės automobilį kuria tam,
kad juo mėgautųsi. Už būdingų milžiniškų
nasrų su piktai blykčiojančiais LED žibintais
matomas raumeningas kėbulas į kupė pa-
našiu stogu. A1 bus ir dvejų, ir ketverių durų.
Čia valdžią ima maži turbininiai varikliai,
pradedant nuo 80 AG-1,4 TFSI su
dvigubu turbokompresoriumi ir
baigiant 160 AG variantu.
Duoklė ekologijai
žadama ati-
duoti 2011
metų pabai-
goje, pasi-

rodžius hibridui A1. Hibridinis A4 užbaigs
“eko” paletę. Žadamas ir galingas sportinis
automobilis S4 (apie 350 AG) bei limuzinas.
Dar viena naujovė – RS 6, turintis 580 AG
pasiekiantį V10 variklį su dviem turbinomis,
kuris iki 100 km/h įsibėgėja per 4,5 s. Šį ga-
liūną bus galima įsigyti nuo spalio vidurio už
105 550 eurų (364 148 Lt).
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Karßtas ruduo  
Paryžius džiūgauja ir dūsta nuo pačių naujausių au-
tomobilių. Šių metų Paryžiaus autosalone tiek nau-
jienų, kiek įsimylėjėlių vaikšto Senos pakrantėmis.

Ø ParyÏi˜ visada verta nuvaÏiuoti.
Pirmiausia, jei galvojame apie savo sielos
pakultrinimà arba apie kar‰tus buãinius.
Taãiau jau kuris laikas ∞ Pranczijos sostin´
masi‰kai vaÏiuoja ir automobili˜ mògòjai.
Dòl to kalta ParyÏiaus paroda “Mondial de
l`Automobile”, vykstanti kas antri metai
pakaitomis su Frankfurto IAA.

·iemet dalyvauti ‰ioje mugòje parei‰kò
norà 332 gamintojai i‰ 23 ‰ali˜. Tarp j˜ ir to-
kios  kompanijos, kaip “Venturi” arba “Li-

gier”. Bet, Ïinoma, vyrauja pagrindiniai ‰ios
srities gamintojai. Ypaã pranczai nori savo
gimtinòje parodyti, kà turi naujo. “Citroen”,
be C3 Picasso, pademonstruos studijin∞
automobil∞, kuriuo jie tikriausiai ∞Ïengs ∞
liukso klasòs limuzin˜ rinkà. “Peugeot” taip
pat nori sublizgòti konceptu, kuris kada nors
virs nuostabiu kupò. Be to, parodoje
pamatysime kompaktin∞ vienatr∞, pavadin-
tà 3008. Pagaliau “Renault” pristatys naujà
Megane.  Jonas Okmanas

CADILLAC
CTS Sport Wagon

■■  4,82 m ilgio CTS universalo bagažinės talpa 720
litrų. Vietoj Amerikoje leidžiamo tiesioginio benzino
įpurškimo 3,6 litro V6 304 AG variklio Europoje ir Azi-
joje bus pardavinėjamas silpnesnis 2,9 litro V6 tur-
bodyzelinis variklis, pasiekiantis 250 AG. Tai kol kas
bus vienintelis pasiūlymas. 

A1  

AUDI

INFORMACIJA
Kur? Paryžius, Place de la Porte de 

Versailles
Kada? Iki spalio  19 d., 10–22 val. 

(šeštadienį, sekmadienį, 
pirmadienį iki 20 val.)

Kaip? Iš Orli oro uosto “West” 
išėjimo “G” kasdien 
kursuoja autobusai

Kiek? Bilietas – 12 eurų (41,5 Lt)
suaugusiesiems, pusė kainos 10–18
metų jaunimui. Jaunesni negu 10
metų vaikai įleidžiami nemokamai.

Internete: www.mondial-automobile.com
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  ParyΩiuje

BMW

■■  Miuncheno koncernas Paryžiuje
parodys, kad normalaus dydžio gali
būti ir kompaktiškas automobilis.
X1 modeliu BMW koncernas
užbaigs sėkmingą SUV šeimos
atnaujinimą, įsibraudamas į popu-
liarų kompaktiškųjų SUV segmentą
už 30 000 eurų. X1 platforma ir kita
technika pasiskolinta iš 1-osios bei
3-iosios serijos BMW, o 1,6 litro
turbininis (165 AG) motoras jau
pažįstamas iš bendradarbiavimo su
“Peugeot/Citroen” koncernu – tokį

variklį turi Mini Cooper S. Taigi ma-
žasis SUV galės važiuoti greitai ir
kartu bus ekonomiškas. 
Kai kalbama apie degalų taupumą ir
aplinkos apsaugą, negalima pa-
miršti naujojo 7-osios serijos hibri-
do. Tarp benzininio V8 ir naujos
automatinės aštuonių pakopų pava-
rų dėžės koncernas iš Bavarijos
įspraudė mažą elektros variklį. 

7-osios serijos Hybrid
2009 metais 7-oji serija turės ir
hibridinę versiją 

X1

CHEVROLET
■■  Kompaktiškąjį hečbeką Cruze Paryžiaus parodoje palaikys
jos didesnis brolis. Ant tos pačios platformos amerikiečiai
užkėlė septynvietį kompaktiškąjį vienatūrį Orlando. Kadangi
atstumas tarp ašių – 2,76 metro, vietos salone tikrai netrūks-
ta, po trumpu variklio gaubtu atrasime dviejų litrų tur-
bodyzelinį variklį, pasiekiantį 150 AG ir 320 Nm sukimo
momentą. Degalų sąnaudos – nedidelės.

DACIA
Sandero Stepway
■■  Brazilijoje jis vadinamas Renault Stepway, o pas mus taps
Dacia Stepway. Kompaktiškojo Sandero SUV variantas išsis-
kiria didesniais dvispalviais buferiais, apsauginėmis juostomis,
kitokiomis stogo atramomis ir didesniu aukščiu. Modernus
automobilis priekiniais varan-
čiaisiais ratais turėtų būti
ir su moderniu dyze-
liniu varikliu.

Orlando CITROEN
■■  C3 bazės vienatūris nuo 2009 metų
pradžios turės ir papildomą pavadinimą
Picasso, išsiskirs kitokiais kampais ir
briaunoms. Penkiavietis modelis bus pa-
kankamai erdvus, jo ilgis sieks 4,08 m,
plotis – 1,73 m, aukštis – 1,62 m. Jo
vidus bus lengvai transformuojamas. Pad-
alytas galinis suolas gali pasislinkti 15 cm,
vienu rankos paspaudimu jį galima suly-
ginti su grindimis. Be to, keleivio šalia
vairuotojo sėdynę taip pat galima sulyginti
su grindimis. Automobilį varo du benzini-
niai varikliai – 95 bei 120 AG ir du dyze-
liniai – 90 bei 109 AG. Ateityje prancūzai
planuoja hibridinį konceptą Hypnos. Ne-
paisant to, kad jo variklis pasiekia 200 AG,
šiam konceptui įveikti 100 km reikia tik
4,5 l degalų.

Hypnos

C3 Picasso

C3 Picasso daug dėmesio skiriama
įspūdingai išorei ir vidaus erdvei. Stu-
dijinis Hypnos turėtų pademonstruoti,
ką ateityje sugebės hibridinė technika
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FERRARI
■■  Paryžiuje įvyks oficiali California premjera.
Lenktyninio automobilio priekyje – 4,3 litro V8,
pasiekiantis 460 AG variklis, gale – nuleidžia-
mas aliuminio stogas. Pasikelti ar nusileisti jis
turėtų tokiu greičiu, kokiu Ferrari įsibėgėja iki
100km/h, – mažiau nei per keturias sekundes.

FIAT
■■  Italai su Fiat 500 Abarth Super Sport nori
išsišokti. Laukiame 1.4 turbininio motoro,  pa-
siekiančio apie 160 AG. Kartu pasirodo ir spe-
cialus biodyzelinis 500 ir autobusiukas Fiorino
Qubo. Parodos dėmesio centre – antrinių koncer-
no markių modeliai Alfa MiTo ir Lancia Delta.

California

FORD

■■  Prieš dvylika metų Ford Ka de-
biutavo būtent Paryžiuje, o šiemet
parodoje pasirodo jo įpėdinis. Dar
šių metų pabaigoje rinkoje pasiro-
dys du šio mažylio variklių vari-
antai. Šalia žinomo 1,2 litro darbi-
nio tūrio benzininio (69 AG) pirmą
kartą bus ir dyzelinis. 1,3 litro
darbinio tūrio TDCi pasieks 75 AG
ir, kaip benzininis brolis, į aplinką
išmes mažiau kaip 120 g CO2/km.
Kaina prasidės nuo 9750 eurų
(33 150 Lt). Dar taupesnė turėtų
būti Fiesta, dyzelinio variklio (90
AG) degalų sąnaudos – tik 3,7 l/
100 km. Ne už kalnų ir Ford
sportinių modelių debiutas. Focus
RS turės 300 AG variklį ir iki 100
km/h įsibėgės mažiau nei per
šešias sekundes, maksimalus gre-
itis – 260 km/h.

Antroji Ka laida – mažiau apvalumų, rimtesnis įspūdis

Ka

Focus RS

LAND ROVER
Freelander Hybrid
■■  Britų kompanija, priklausanti
indams, demonstruos jau Londono
parodoje debiutavusį  Freelander
hibridą – tai dyzelinio ir elektrinio
variklio derinys. Starteris – kartu ir
generatorius, ličio jonų baterijos ir
galinės ašies elektros pavara turėtų
20 proc. sumažinti išmetamų
kenksmingų medžiagų kiekį.

KIA
■■  “Kia” 2009-ųjų vasario
mėnesį penkerių durų heč-
beką Soul išleis į rinką. 4,11
metro ilgio, 1,61 m aukščio ir
1,79 m pločio Soul galės vežti
penkis keleivius ir pirmiausia
pasirodys su dyzeliniu ir ben-
zininiu varikliais. Šis modelis –

Cee`d brolis. Dyzelinis variklis
iš 1,6 l darbinio tūrio išspaus
126 AG ir pasieks 255 Nm
sukimo momentą, 1,6 l dar-
binio tūrio benzininis variklis
pasieks 126 AG. Modelis ga-
lės būti ir su automatine pava-
rų dėže. Dalykiškas dvispalvis
salonas, įmantrus kėbulas –
kampuotas ir briaunotas.

Soul

HONDA
■■  “Honda” antruoju Insight modelio lei-
dimu nori prisidėti prie hibridinių automo-
bilių technologijų bumo. Baterijos čia yra
storose grindyse, taip net sutaupoma
vietos, bet ir pažemėja svorio centras. Visą
bagažinę galima panaudoti pagal paskirtį. 
Naujasis Jazz lieka ištikimas sau. Būda-
mas 3,90 m ilgio, jis šiek tiek trumpesnis
už tradicinį mažalitražį automobilį, tačiau
1,53 m aukščiu aiškiai pranoksta kon-
kurentus. Abu keturių cilindrų benzininiai
1,2 ir 1,4 l darbinio tūrio varikliai dabar
galingesni ir ekonomiškesni. Ateityje bus
90 AG variklis, naudojantis 5,1 l/100 km.
Be to, yra 100 AG motoras, kurio sąnau-
dos – 5,3 l/100 km.

Būsimasis Insight atrodo taip, lyg
būtų Civic ir Prius modelių
derinys. Jau Jazz modelio išorė
atskleidžia, kad ties vidaus
koncepcija iš naujo padirbėta.

Insight

Jazz

HYUNDAI
■■  Metų pabaigoje vietoje Getz

modelio “Hyundai” kon-
cernas parodys i20.
Modernus penkerių
durų automobilis bus
su 75 iki 126 AG

varikliu, o po pusmečio
pamatysime ir trejų durų modelį. 

Tuo tarpu naujas SUV iX55 bus
4,84 metro ilgio ir labai erdvus, o
trijų litrų darbinio tūrio V6 tur-
bodyzelinis variklis pasieks 240
AG. Dėmesį verta atkreipti ir į kon-
ceptą, 4,67 m ilgio Genesis Coupé.
2+2 vietų automobilio varantieji
ratai bus galiniai, o 3,8 litro V6
motoras pasieks 300 AG.

I20 Genesis Coupe

iX55
Naujoviško
Getz įpėdinio dizai-
nas sukurtas europiniame
“Hyundai” centre Vokietijoje



■■    Mercedes Paryžiuje parodys
Concept Fascination, 4,81 m ilgio
kupė ir universalo derinį. Elegantiš-
kos linijos suteikia 1,41 m aukščio
mišrūnui dailų profilį. “Keturakis”
priekis sudaro įspūdį, lyg tai būtų E
klasės serijinis automobilis, pasi-
rodysiantis 2009 metų kovo mė-
nesį. Po gaubtu – 2,1 litro CDI mo-
toras su AdBlue įpurškimo techno-
logija ir 204 AG. Odos, medžio ir

aliuminio salonas sukuria stilingai
prabangią aplinką. Maždaug kvad-
ratinio metro dydžio grindys – med-
inės su šlifuoto aliuminio apsaug-
iniais įtvarais. Parodoje yra ir dviejų
pakopų “Common-Rail” dyzelinis
variklis su 2000 atmosferų įpurški-
mo spaudimu. Iš šio studijinio mo-
delio rudenį žada gimti naujoji C
klasė. C 250 CDI Blue Efficiency
pasiekia 204 AG ir 500 Nm suki-

mo momentą, o per septynias se-
kundes įsibėgės iki 100 km/h.
Maksimalus greitis – 250 km/h.
Degalų sąnaudos turėtų būti tik 5,2
l/100 km (CO2 išmetimas – 138
g/km). Prime-Edition modifikacijos
serija bus ribota, bus pagaminta tik
5 tūkst. vienetų, o mašina kainuos
40 639 eurų (140 205 Lt).

E klas∂s  Concept Fascination

MERCEDES

2,1 l darbinio tūrio naujasis ekono-
miškas dyzelis išspaus 204 AG. De-
galų sąnaudos – tik 5,2 l/100 km.
Pirmiausia atsiras serijinis C 250
CDI

■■  Trijų metrų ilgio elektro-
mobilį Nuvu galima pama-
tyti tik Paryžiuje. Labai
laukiama modeliuko, turė-
siančio 2+1 vietą. Kitą pa-
vasarį sulauksime ir 3,57

m ilgio Pixo modelio, kuris
praturtins pačių mažiausių
automobilių pasiūlą. Maž-
daug tokiu pat laiku pa-
sirodys ir atnaujintas Note.

NISSAN
Note

Pixo



OPEL
■■  “Adam Opel” koncernas Paryžiuje švenčia naujo-
jo Insignia Sports Tourer universalo pasirodymą ir
kartu atsisveikina su klasikiniu senuoju Vectra Ca-
ravan. 4,91 m ilgio talpus automobilis už senąjį
modelį ilgesnis 8 centimetrais, tačiau ratų bazė
lieka nepakeista – 2,74 m. Bagažinėje turėtų tilpti
daug – net 540 litrų bagažo. Variklių gama pasipil-
dys ekonomišku turbobenzininiu bei galingu turbo-
dyzeliniu. Kovo mėnesį pasirodysiančio Sports Tou-
rer laukiama pradinė kaina vos 24 tūkst. eurų (82
800 Lt). ESP ir klimato reguliavimo sistema –
standartinė visų modelių  įranga. Už papildomą
kainą galima užsisakyti “išmintingą” šviesų sis-
temą, eismo juostos palaikymo pagalbininką ir
eismo ženklų atpažinimo sistemą.

12 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 21 • 2008       

MINI
Crossover

■■  Pamėgto mažylio Mini
modifikacija Crossover
ateityje žada gebėti įveik-
ti ir nesudėtingą bekelę.

MAZDA
■■  Kiyora – tai “Mazda” koncerno rytdie-
nos miesto automobilis. Jis tik 3,37 m
ilgio, sveria 900 kg. 1,3 l keturių cilin-
drų tiesioginio įpurškimo variklis su
“Start-Stop” sistema turėtų būti itin tau-
pus. Galbūt Kiyora ateityje taps greitu
sportiniu miesto automobiliu, besire-
miančiu Mazda 2 modelio pagrindu.
Parodoje rodomas atnaujintas
roadsteris MX-5. Pirmiausia
naująjį modelį
atpažinsime
iš naujai
apipavida-
linto prie-
kio. Šalia
radiatoriaus grotelių

optiškai atnaujinti priešrūkinių žibintų
korpusai. Du benzininiai varikliai lieka
tokie patys – 126 ir 160 AG.

Kiyora
Pavadinimas 

reiškia “švarumas”

MX-5

MITSUBISHI
■■  Dar šį rudenį prekybos salonuose turi
pasirodyti naujosios kartos Colt. Išoriškai japo-
niškas mažylis bus panašus į savo didįjį brolį
Lancer, o techniniu požiūriu išliks kaip senasis
Colt. Nei dydžiu, nei varikliais Colt niekuo nesis-
kiria nuo dabartinio modelio. 

Colt

Insignia Sports Tourer

PEUGEOT
■■  “Peugeot” kocernas su RC Concept nori įrodyti, kad sportas ir
ekologija gali eiti koja kojon. Ketverių durų studijinis variantas turi
313 AG hibridinį variklį, o išmetamųjų dujų CO2 kiekis – tik 109
g/km. Norėdami įsiterpti į kompaktiškų vienatūrių rinką, prancūzai
demonstruoja 3008 modelį. Ant 308 modelio bazės užkeltas
vienatūris pasirodys su galinėmis pakeliamomis durelėmis ir siūlys
septynias sėdimas vietas. Apie kainą “Peugeot” duomenų dar
nepateikia, bazinis variantas turėtų kainuoti apie 20 tūkst. eurų
(69 tūkst. Lt).  

PORSCHE
■■  Speciali Transsyberia modifikacija
bus kaip Cayenne S modelis su ga-
lingu 4.8 V8 (405 AG) motoru ir akį
rėžiančių spalvų. Specialusis modelis
pasirodys sausio mėnesį ir kainuos
77 558 eurų (267 575 Lt).

RC Concept

3008

Cayenne S Transsyberia
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VW
■■  Paryžiuje pamatysime Golf GTI.
Apie naujojo Golf VI bandymus
Islandijoje skaitykite 14 p.

■■  Kompaktiškojo Mégane nauja
laida iš išorės atrodys palyginti
drąsiai. Priekinėje dalyje išlaikytas
Laguna stilius – kupė siluetas, o ga-
linė dalis įstriža, su dideliais žibin-
tais. Bus du benzininiai varikliai –
1.6 (100/110 AG) ir 1.4-Turbo 130
AG, o dyzelinių – dar keturi variantai

1.5 dCi (90/100 AG), 1.9 dCi (130
AG), 2.0 dCi (160 AG). Penkerių
durų 4,30 m ilgio automobilis
pasirodys lapkričio mėnesį, o iki
2010 metų iš Megane bazės dar
pasirodys Scénic, Grand Scénic,
universalas, trejų durų hečbekas,
Coupé-Cabrio ir, matyt, SUV.

Megane

SMART
■■  “Daimler Benz” koncernas
baigia kurti elektrinį Smart
modelį. Jau 2009 metais Ber-
lyne turėtų pasirodyti pirmieji
elektra varomi greiti miesto
automobiliai. Vokiečių ener-
getikai jau stato maždaug 500
elektros įkrovimo stočių tinklą.
Šiuo pavyzdžiu žada pasekti ir
kiti Europos didmiesčiai. Pary-
žiuje rodomas elektrinio Smart
kabrioleto variantas.

RENAULT

Fortwo Cabrio Electric Drive

SUBARU
■■  Dar šį rudenį “Subaru” pristato
Forester ir Impreza modelius su
naujuoju “Boxer” dyzeliniu varikliu.

Forester dviejų litrų dyzelis pasiekia
147 AG, o Impreza – 150 AG. Be
to, “Subaru” demonstruoja ateities
studiją – G4e, tai bus elektrinė
transporto priemonė, be įkrovimo
įveikianti 200 km atstumą.

SUZUKI
■■  Simpatiškomis išplėstomis
akimis ir bazine 9 tūkst. eurų
(31 050 Lt) kaina pavasarį de-
biutuos naujasis Alto. 3,50 m

mažylį varys vieno litro variklis,
pasiekiantis 65 AG.

Alto

■■  Parodoje “Volvo” pristato naująjį
XC60, kurį įsigyti bus galima nuo
lapkričio 22 d. už 33 900 eurų
(115 260 Lt). Pigesni ir ekonomiš-
kesni bus kiti Volvo – 1,6 l ekologiš-
kas dyzelio variantas DRIVe, kurį tu-
rės C30, S40 ir V50 modeliai. Ma-
žesnis aerodinaminis pasipriešini-
mas ir variklio modifikacijos suma-
žins sąnaudas iki 4,4–4,5 l/100 km.VOLVO

XC60

Volvo C30, S40 ir V50 ekologiški modeliai atpažįstami pagal logotipą DRIVe

■■  2009 metų pradžioje pasirodysiančiu
Urban Cruiser prasidės Toyota modelių ata-
ka. Japonijos gamintojas stengiasi išsiva-
duoti iš sąstingio. Vos keturių metrų ilgio
mažasis SUV bus varomas visais ratais, o
1,4 litro dyzelinio variklio degalų sąnaudos –
apie penkis litrus. Dar mažesnės degalų
sąnaudos bus mikroskopinio mažylio iQ,
kuris Europoje taip pat pasirodys sausio
mėnesį. Vasario pradžioje laukiama svar-
biausios “Toyota” naujovės – kitos kartos
Avensis. Trečioji vidutinės klasės modelio
karta bus daug dinamiškesnė, išoriškai pri-
artės prie Lexus IS. Kartu su sedanu
pasirodys ir universalas.

TOYOTA

Urban Cruiser

Avensis

iQ
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VW Golf VI

■■■■  “Dòmesio! Toliau – sunkiai
pervaÏiuojama vietovò”. Moters
balsas, sklindantis i‰ navigacinòs
sistemos, skamba per maloniai,
kad ‰∞ ∞spòjimà suvoktume kaip
rimtà gròsm´. “Tik nereikia ms˜
gàsdinti! – mintyse nustumiame
‰∞ ∞spòjimà ‰alin. – Taip blogai
tikrai nebus”. Ir tai buvo ms˜
klaida! Bet apie viskà nuo
pradÏi˜.

Kalbame apie naujàj∞ Golf, kur∞
Ïurnalistams ir plaãiajai visuome-
nei ParyÏiaus automobili˜ paro-

dos i‰vakaròse “Volkswagen”
pristatò Islandijoje. Kodòl btent
Islandijoje? ·alyje, kurioje greitis
apribotas iki 90 km/h, maÏai keli˜
ir dar maÏiau poski˜ – kaip
tokiomis sàlygomis galima ∞ver-
tinti naujà automobil∞? Îurnalis-
tai i‰ viso pasaulio vaÏiavimo
∞spdÏiais mògavosi kaip stròlò
tiesiame greitkelyje tarp oro
uosto ir Islandijos sostinòs Reik-
javiko. Mes vien tuo neapsiribo-
jome ir nutaròme paie‰koti ko
nors pikanti‰kesnio.

Aplink Islandijå? 
Nelabai vyk´s sprendimas...

Kaip nusprendòme, taip ir pada-
ròme – pasiòmòme raktelius, Ïemò-
lap∞ su numatytomis i‰vykos vieto-
mis ir po ∞prasto laimingo kelio
palinkòjimo pajudòjome pirmyn.

Ms˜ sidabrinis Golf yra “Com-
fortline” komplektacijos, turi 140
AG dyzelin´ TDI “‰irdut´”, DSG ir
gausià papildomà ∞rangà: ‰viesias
odines sportines sòdynes, navi-
gacin´ sistemà ir – ne itin svarbus
dalykas islandi‰koje dykvietòje –

automatin´ “parkavimosi” sistemà.
Taip, ‰is prabangus Golf ms˜
i‰tvermòs kelionei toks pat tinka-
mas, kaip sukrio‰´s sunkveÏimis,
atveÏantis Holivudo ∞Ïymybes ∞
“Oskar˜” teikimo ceremonijà.

I‰ sostinòs pajudame ryt˜ krypti-
mi. Variklio darbo visi‰kai negir-
dòti. Net ir ‰iek tiek spustelòjus
akceleratori˜. Naujasis “Common
Rail” tipo dyzelinis variklis savo
galià atskleidÏia ne tik tolygiai, bet
ir daug tyliau nei jo pirmtakas su
“siurblio–purk‰tuko” sistema. Be

Ißtverm∂s testasIßtverm∂s testas

PIRMASIS VAŽIAVIMAS

Naujasis Golf kovinį krikštą gavo Islandijos keliuose. Tai reiškia – trys dienos eks-
tremalaus važiavimo per vandenį, ledą ir lavos akmenukais nusėtus kelius! Žiauri ke-
lionė, kuri be jokio gailesčio vokiečių kolegoms ir mums atskleidė stipriuosius bei
silpnuosius naujojo Volkswagen charakterio bruožus.

Pirmoji diena. 7:30 val. Nuvažiuota 0 km.
Išvažiuojame iš Reikjaviko Susitikimas su Islandijos kelių monstru:

“Ką čia veikia toks automobilis”. 

Jau nuvažiuota 500 km
Vaizdingas peizažas: gera proga fotosesijai

prie ledu padengtos lagūnos Jokulsaurloune.

Nuvažiuota 700 km



to, DSG greiãi˜ dòÏò veikia beveik
idealiai harmoningai. 

Elektronika bògius perjunginòja
Ïaibo greitumu ir ‰velniai. VaÏiuo-
dami nuo kalno rankiniu bdu prie
vairo esanãia svirtimi perjungiame
Ïemesn´ pavarà. Tai pavyksta
puikiai: TDI ir DSG – nuostabus
derinys.

VW tvirtina, kad naujasis Golf
turi geresn´ garso izoliacijà. Ir jie
teiss. VaÏiuodami per automobilio
langà matòme ‰òlstant∞ labai stipr˜
vòjà, i‰ rank˜ tiesiog plò‰iant∞ auto-
mobilio dureles arba neleidÏiant∞ j˜
atidaryti, bei tiesiog dkstant∞
Atlanto vandenynà. Bet nei varik-
lio, nei vòjo, nei kiti garsai i‰silei-
dus ∞ ‰∞ i‰tvermòs testà ms˜
neerzino. Bent jau vaÏiuojant ne
didesniu kaip 120–130 km/h
greiãiu (‰∞ greit∞ labai trumpai
i‰bandòme rizikuodami gauti 500
eur˜, arba per 1700 Lt, baudà).

NuvaÏiavus 300 km apima kom-
forti‰kumo, saugumo ir jaukumo
jausmas. Patogus vairas, ∞montuoti
ai‰ks prietais˜ ciferblatai skydely-
je, dideli jungikliai, geras matomu-
mas, sòdynòs pasiÏymi geru ‰oni-
niu prilaikymu – tai tikras Golf.

Tiesiog tobulas iki nuobodumo.
Automobilinò tvirtovò, kurios ne-
nori palikti. Trkumai? Keletas ne-
dideli˜: maÏoki ir ne itin patogs
‰oniniai veidrodòliai, ‰iek tiek apri-
bojantys matomumà, saulòtà dienà
truput∞ akinantys sidabriniai prie-
tais˜ ciferblat˜ apvadai. Ir dar kai
kas – nelabai patogu ∞sòsti ir i‰lipti
i‰ automobilio dòl sòdyni˜ pozici-
jos, mat atrodo, lyg tai bt˜ ne pap-
rastas kompaktinòs klasòs modelis,
o sportinis kupò.

Bet ãia tik pradÏia – tuoj priva-
Ïiuosime visai kitok∞ kelià, kur∞
balsas i‰ navigacinòs sistemos api-
bdino kaip sunkiai pervaÏiuo-
jamà. Ms˜ Golf kelyje dabar atro-
do kaip tikras Touareg. Po keturi˜
valand˜ kelio priekyje pagaliau
pasirodo du automobiliai: Land
Rover Defender ir ekspedicinis
Unimog. Abu vairuotojai krato gal-
vas nusteb´, ko mums ãia reikia. Ir
tai suprantama, nes ‰i mirtina, skal-
bimo lentà primenanti trasa visu-
reigiams yra niekis. O golfui?

A‰tri˜ lavos akmenuk˜ neatlaikò
priekinò de‰inò padanga. O bagaÏi-
nòje – ne atsarginis ratas, o “Tire
Fit” sandarinimo priemonò. Prastas

pok‰tas, ypaã kai bagaÏinòs talpa
350 litr˜. Kai perpjauta 55 numerio
padanga, nepadeda joks “Tire Fit” –
reikia naujo “bato”.

Sunkiausias ißbandymas –
pakabai

Po poros valand˜, praleist˜ su
‰iuolaikinio vikingo Dodge Ram
pagalba (∞skaitant pamokymà:
“Taip, taip – niekada nevaÏiuoti ∞
kalnynus be dviej˜ atsargini˜ pa-
dang˜...”), pajudame toliau. Dar
200 km per skalda padengtà mònu-
lio Ïem´.

Ms˜ Golf bilda per garuojanãius
Ïemòs ∞skilimus, ∞krinta ∞ gilias duo-
bes, perplaukia gurguliuojanãius

purvo eÏerus ir neria per sraunius
upelius – brutali kankynò. Ypaã
amortizatoriams, duj˜ i‰metimo sis-
temai ir automobilio apaãiai. Tik ret-
karãiais pavyksta vaÏiuoti greiãiau
nei 60 km/h. Po 31 vaÏiavimo valan-
dos ir ∞veikt˜ 1996 km aplink Islan-
dijà ms˜ testuotas Golf ir vòl Reik-
javike.

Jokio bildesio, jokio Ïimo, tarsi
nieko nebt˜ ∞vyk´ – VW Golf nusi-
purto nuo savo skardinio apdaro
tamsias dulkes ir juo vòl galima va-
Ïinòti mieste. Atiduodami automo-
bil∞ girdime VW darbuotojo perspò-
jimà vienam Ïurnalistui: “Aplink
Islandijà? Pamir‰kit! Tai ne∞mano-
ma...” Loreta Žilinskaitė
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Beveik spengianti tyla: į naujojo

Golf saloną neprasiskverbia nė

lašelis triukšmo iš išorės

Techniniai VW Golf VI 2.0 TDI DSG
duomenys
Ilgis 4196
plotis 1786
aukštis (mm) 1464
Variklis turbodyzelinis R4
Variklio darbinis tūris (kub. cm)1968
Maks. galia 
(AG esant aps./min.) 140/4200
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 320/1750
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 9,3
Maksimalus greitis (km/h) 207
Atstumas tarp ašių (mm) 2600
CO2 emisija (g/km) 142
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km) 5,4
Kaina* 
(eurais Vokietijoje) nuo 24 100
* šios versijos kaina Lietuvoje dar
nežinoma, o bazinė Golf VI versija
“Trendline”, varoma 1.4 benzininio
variklio, kainuos nuo 46 800 Lt

Privalumai

■■ Kokybiškos apdailos 
medžiagos

■■ Gausi įranga

■■ Pavyko! Naujasis VW Golf sėk-
mingai įveikė ištvermės testą
Islandijos keliais ir puikiai pasirodė
įveikdamas varginančias bekelės
trasas, besidriekiančias tarp ledynų
ir vulkanų. Šeštos kartos Golf yra

nepriekaištingas, tylus, komfor-
tiškas ir, kaip parodė testas, labai
stabilus. Jeigu kalbėsime apie
kokybę, čia matomas ir juntamas
šuolis į priekį. TDI ir DSG – dauge-
lio vairuotojų svajonių derinys.

Ißvada

■■ Paryžiaus parodoje pristatytas ir Golf
GTI modelis. 32-ejus metus rinkoje
esanti versija turės 210 “arklių”, 2.0
turbininį variklį, su kuriuo mašina galės
įsibėgėti iki 239 km/h, o “šimtinė”
spidometre pasirodys po 7,2 s. Auto-
mobilis 100 km kelio turėtų vidutiniškai
sunaudoti vos 7,5 l degalų. Pradėti
prekiauti Golf GTI numatoma anksčiau-
siai 2009-ųjų birželį. Kaina turi būti
nedaug didesnė nei dabartinio GTI.

VW Golf GTI

Padangos aštrių lavos akmenukų neat-

laikė, o vietoje atsarginio rato bagaži-

nėje gulinti sandarinimo priemonė

prieš tokį gedimą buvo bejėgė

Kelyje N1, besidriekiančiame šalia pakrantės,

atsiveria kvapą gniaužiantys vaizdai. Juo

galima važiuoti tik nedideliu greičiu

TrΔkumai
■■ Nėra atsarginio rato
■■ Prastas matomumas 

per šoninius veidrodėlius
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■■  ■■ Dar prie‰ keletà met˜ lankantis
didelòse automobili˜ parodose ∞
kin˜ gamybos automobilius buvo
Ïirima su ironija. Neharmoningai
suprojektuoti, nekokybi‰kai su-
rinkti jie stovòjo lyg kokie
nusikaltòliai, o protingus veidus
nutais´ europieãiai badò ∞ juos
pir‰tais: Ïiròkit, kokie nelygs
tarpai tarp kòbulo detali˜, guminòs

stikl˜ tvirtinimo detalòs apkirptos
paprastomis Ïirklòmis, durelòs
uÏsidaro tik i‰ treãio karto... 

Prabògo keleri metai ir kin˜
automobiliai jau nebekelia juoko
parod˜ lankytojams. Jais sòkmin-
gai prekiaujama Rusijoje, Ukrai-
noje ir nelabai sòkmingai bando-
ma prekiauti kai kuriose Europos
valstybòse. Neseniai kin˜ auto-

mobili˜ gamintojo modelis pasie-
kò ir Lietuvà.

Vienintelis modelis Lietuvoje
Nors Kinijos automobili˜ pra-

monò galinga, taãiau teis´ par-
davinòti savo gaminius Europoje
po dideli˜ “kar˜” gavo tik keletas
kompanij˜. GrieÏti ekologijos ir
saugumo reikalavimai pristabdò
sparãià kin˜ gamintoj˜ invazijà ∞
Europos Sàjungos valstybes. Vie-
nas i‰ ∞vykdÏiusi˜ normatyvus yra
“Shuanghuan” gamintojo modelis
CEO. ·is visureigis yra pirmasis
kin˜ modelis, kuriuo oficialiai
prekiaujama Lietuvoje. J∞ parduo-
da UAB “Premium Motors”. Ta-
ãiau ar kas perka? Deja, planuot˜
penkiasde‰imties automobili˜ ‰ie-
met, matyt, nepavyks parduoti,
taãiau kaip teigia UAB “Premium
Motors” direktorius Regimantas
Naginskas, susidomòjimas CEO
modeliu jauãiamas. Kas gi tie
besidomintieji? Pasirodo, ‰is
visureigis labiausiai tikt˜ ki-
ninkams, statybos darb˜ vado-
vams, elektros k∞ tvarkanãioms

bendrovòms. Ømonò planuoja kur-
ti prekybos ir servis˜ tinklà nedi-
deliuose miesteliuose, kad Ïmo-
nòms prie kio nereikòt˜ grstis ∞
Vilni˜ pasikeisti variklio alyvos
ar stabdÏi˜ trinkeli˜. Kaip teigia
R.Naginskas, automobilio kon-
strukcija labai paprasta, supranta-
ma ir lengvai remontuojama.
·iam modeliui taikoma trej˜ met˜
arba 100 tkst. km ridos garantija.
Deja, CEO neturi antikorozinòs
dangos, tad pirkòjui teks papildo-
mai investuoti arba po ‰e‰eri˜
met˜ (tiek galioja kòbulo garanti-
ja)  teks vaÏinòti prardijusiomis
skardomis.

Kas tas CEO ?
Mitsubishi Pajero Sport ròmas,

Mitsubishi 2,4 l darbinio trio
benzininis variklis ir Mitsubishi

Kinai ateina
Kinų restoranai, elektronikos prekės “Made in China” – visa tai seniai įprasti dalykai
Lietuvoje. Atėjo laikas ir automobiliams...

CEO galas nukopijuotas nuo BMW X5 modelio
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mechaninò greiãi˜ dòzò. Skamba
neblogai. Patikrinti laiko patiki-
mo gamintojo agregatai – tikrai
teisingiausias sprendimas nor-
maliam automobiliui sukurti. Visa
kita – saviveikla arba bandymas
kopijuoti, ir ne bet kà, o BMW ir
Toyota! CEO priekis ir vidus –
Toyota Land Cruiser, o galas ir
‰onas senesnio modelio BMW X5
kopijos. Dòl i‰oròs galima gin-
ãytis, taãiau tikrai matòme ir

prasãiau atrodanãi˜ visureigi˜.
Vidaus apdailos medÏiagos atro-
do pigiai, o tai, kad dizainas
“nudroÏtas” nuo Land Cruiser,
dar nieko negarantuoja. Iki tikro
Land Cruiser kinui CEO – kaip
iki mònulio. Taãiau jis ir kainuoja
perpus ar net triskart maÏiau nei
automobiliai, ∞ kuriuos jis noròjo
bti pana‰us. Automobilio kaina
prasideda nuo 75 tkst. Lt. 

Vitoldas Milius

■■  Už 75 tūkst. Lt šiandien galima
nusipirkti labai daug naujų ir dar
daugiau gerų nedaug naudotų
automobilių. Ar yra prasmė pirkti
CEO? Gal ir yra. Norintieji naujo,
tikro, rėminės konstrukcijos visurei-
gio gal ir gali įrašyti šį modelį į kan-
didatų sąrašą. Gal... Tačiau šian-
dien tų “gal” išties daug. Gal nesu-

ges? Gal nesurūdys? Gal sugedus
kas nors suremontuos? O gal ir
ne... Kas tada?
Tačiau matydami, kaip greitai plė-
tojama Kinijos automobilių pra-
monė ir kaip lanksčiai ji reaguoja į
rinkos poreikius, galime spėti, kad
labai netolimoje ateityje daugelio
minėtų “gal” nebeliks.

Ißvada

TrΔkumai
■■ Nėra servisų tinklo
■■ Prasta surinkimo kokybė

Privalumai
■■ Patikimi agregatai
■■ Nedidelė kaina

Prietaisų skydelis “nudrožtas” nuo Toyota Land Cruiser, tačiau
medžiagos ir surinkimo kokybė daug prastesnės

Po dangčiu – benzininis Mitsubishi
variklis, išvystantis 125 AG

Bagažinės apdailos medžiagos neblo-
gos, tačiau detalės surinktos prastai
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EUROPOS SĄJUNGA

Karßtos       naujienos

“Subaru” Vakarų Europo-
je siūlo nemokamą dujų įran-
gą. Tiems, kurie iki šių metų
pabaigos nusipirks naują šios
markės automobilį, nereikės
mokėti nei už dujų įrangą, nei
už jos sumontavimą. Nauda
piniginei akivaizdi: pavyzd-
žiui, jei Forester 2.0X per
metus nuvažiuoja 20 000
km,  naudojant dujas galima
sutaupyti beveik 1000 eurų
per metus, net ir atsižvelgus į
tai, kad dujų tokiam atstumui
nuvažiuoti prireikia šiek tiek
daugiau.

Vis¨ laik¨ ryßkiausias MEGANE
Spalį į Europos rinkas pateks tikra retenybė – Megane R26.R. “Renault” kon-

cernas iš viso pagamino 450 šio sportinio monstro mašinų. 230 AG variklis pade-
da šiam sportiniam automobiliui per 6 sekundes įsibėgėti iki 100 km/h, maksimalus
jo greitis – 237 km/h. Po variklio dangčiu – dviejų litrų turbininis variklis. Siekiant
sumažinti svorį, buvo atsisakyta galinių sėdynių. Kaina dar nežinoma. 

■■  

RENAULT

Automobiliai brangΔs kaip niekada
Per pirmąjį 2008-ųjų pusmetį naujų automobilių kainos Europos

Sąjungos šalyse pasiekė rekordą. Vidutinė naujo automobilio be jokios
papildomos įrangos kaina siekė 24 952 eurus. Šį tyrimą atlikusi “Center
Automotive Research” (CAR) bendrovė nustatė, kad, palyginti su praėju-
siais metais, nauji automobiliai pabrango maždaug 159 eurais.

Dovanoja duj¨ ̂ rangå

SUBARU

■■  

■■  

Jau prasidėjo pirmas teisminis
procesas dėl Opel GT odinės apdai-
los. 2009 m. kovo 30 d. Vokietijos
Kelno teisme bus nuspręsta, ar ga-
lima atšaukti Opel GT modelių pir-
kimo sutartis. Klientai skundėsi,
kad reklama žadėjo, jog šio mode-
lio salonas bus odinis, o iš tiesų
salone tėra vos viena

kita odos detalė. Pardavėjai neva už
odą papildomai paėmė 1285
eurus. GT pirkėjai turi daug šansų
laimėti šią bylą. Automobilių pra-
monės rinkos ekspertų tvirtinimu,
automobilio saloną apibūdinti žod-
žiu “odinis” galima tik tuomet, kai
oda sudaro didžiąją dalį salono

apdailos.

OPEL

GT – pirmas teismas d∂l odinio salono
■■  



Iki 2020 metų “Toyota” planuo-
ja hibridinius variklius įmontuoti į visų
klasių savo automobilius.
Pati svarbiausia ir artimiausia naujovė
bus Prius, trečiosios kartos modelis
2009-ųjų pavasarį pasirodys su nikelio
metalo hibridų akumuliatoriumi. Formali-
ai jis labai panašus į ankstesnį modelį, tik
jo bagažinė taps kur kas didesnė. 2010
metais pasirodys papildomas brangesnis
variantas: Prius su pažangia ličio jonų
baterijų technologija ir galimybe baterijas
įkrauti iš elektros lizdo – “Plug-in”. Taip pat
“Toyota” patobulino Prius III kėbulo formą,
kad salonas taptų erdvesnis. 
Hibridinė technologija ateityje turėtų atsirasti
visuose Toyota modeliuose. Pavyzdžiui, naujo-
jo Avensis hibridinė versija vėliausiai pasirodys
2012 m. Tais pačiais metais su hibridine įran-
ga turėtų į gatves išriedėti ir naujosios kartos
Auris, taip pat miesto automobiliukas IQ.
“Toyota” taip pat nenuginčija teiginio, kad
hibridai tėra tarpinė stotelė iki vien elektra
varomų automobilių. Japonų inžinieriai jau

bando sukurti tokią galingą
bateriją, su kuria po ko-
kių penkiolikos metų

būtų galima nuvažiuoti
700 km atstumą. Šis
koncernas taip pat su-
galvojo aplinkai ne-
kenksmingus vaikš-
čiojančius robotus. Ką
tik pristatyti
riedantys ro-
botai kol kas
tėra juokingi
egzemplioriai,
skirti parodai.

TOYOTABus daug nauj¨ hibrid¨

Elektroniniai gaminiai –
robotai i-REAL ir “Winglet”,
kurie padeda vaikščioti 

■■  



20 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 21 • 2008       

DIDYSIS TESTAS Audi A4 / Íkoda Superb / VW Passat

VW Passat 1.8 TSI

Prie VW Passat formų akis jau priprato – tai iš   

Íkoda Superb 1.8 TSI

Nieko ypatinga. Pasaulyje tikrai yra kur kas gražesnių už Škoda Superb sedanų
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■■■■ Dar prie‰ pasirodant naujajam
·koda Superb buvo galima ti-
kòtis, kad ‰is automobilis sukels
sumai‰t∞ “Volkswagen” koncerne.
VaizdÏiai tariant, ·koda Superb
kokyb´ galima palyginti su pra-
bangiais vadov˜ kostiumais.
Taãiau, prie‰ingai nei minòti
kostiumai, Superb nòra brangus
automobilis. Îinoma, naujausi˜
dizaino mad˜ besivaikantis vado-
vas gali nusivilti naujuoju Superb
“kostiumu”: trumpas priekis ir
galas, bet labai ilga vidurinò dalis.

Kita vertus, nemaÏam briui
Ïmoni˜ kur kas svarbesnis ne
i‰orinis, o vidinis groÏis. ·∞
posak∞ galima pritaikyti ir auto-
mobiliams. Juk neretai uÏ dail˜
automobilio “kostiumà” pirkòjui
labiau rpi jo prakti‰kumas. Todòl
pabandykime i‰siai‰kinti, ko ver-
tas naujasis ·koda Superb. I‰-
spr´sti ‰ià uÏduot∞ mums padòs
dar du “Volkswagen” koncerno
automobiliai – Audi A4 ir VW
Passat. Atkreipkite dòmes∞, kad
vis˜ trij˜ automobili˜ ratus suka
tas pats motoras – 1.8/160 AG
benzininis variklis su turbina.

Superb salone 
erdvu kaip limuzine

PaÏint∞ su naujuoju ·koda
Superb reikia pradòti nuo galini˜
sòdyni˜. Atidarius galines automo-
bilio dureles gali i‰tikti ‰okas – ãia
tiek daug erdvòs kaip limuzine.
Nejuãia nusistebi – gal “·koda”
inÏinieriai ir dizaineriai suklydo
pasirinkdami automobilio klas´?
Vis dòlto ne. Juk ·koda Superb –
tikras vidutinòs klasòs sedanas.

Nustebina ir salono apdailos
medÏiag˜ kokybò – viskas atrodo
labai prabangiai. Paprasãiau bus

pasakyti, kad naujojo Superb
medÏiag˜ kokybò niekuo nenu-
sileidÏia Audi A4 automobiliui,
taãiau gerokai lenkia giminait∞
VW Passat. Prikibti galima tik
prie priekini˜ Superb sòdyni˜,
kurios galòt˜ bti ‰iek tiek kom-
forti‰kesnòs.

Nuostabà kelia ir ·koda Superb
bagaÏinò, kurià galima atidaryti
net dviem bdais: kaip sedano
(atsidaro tik nedidelis dangtis)
arba kaip heãbeko (pasikelia
durelòs su visu galiniu stiklu). Ne
maÏiau ∞spdinga ir bagaÏinòs
talpa – nuo 565 iki 1670 litr˜.

Reikia pripaÏinti ir dar vienà
·koda Superb privalumà – naujasis
ãek˜ automobilis vaÏiuoja labai
uÏtikrintai. Atrodyt˜, kad ilgas
(4,84 m) Superb sedanas turòt˜ b-
ti gana nerangus automobilis, ta-
ãiau poskius jis ∞veikia labai uÏ-
tikrintai, taip pat gali pasigirti pui-
kiais stabdÏiais, taupiu varikliu ir
komforti‰ka pakaba. Tiesa, vaÏiuo-
jant lòãiau arba ∞veikiant nedide-
lius kelio nelygumus susidaro ∞sp-
dis, tarsi pakaba bt˜ medinò. Ta-
ãiau tas pats galioja ir kitiems
dviem ‰io testo automobiliams. Ki-
ta vertus, ·koda Superb vairo sis-

Ar “Škoda” su naujuoju Superb padarys
galą VW koncerne viešpataujančiai hie-
rarchijai? Atrodo, taip. Juk antrosios kar-
tos Škoda Superb itin vykęs čekų darbas. 

Trys
vidutinės klasės
sedanai, kuriuos

pagamino “Škoda”,
“Volkswagen” ir “Audi”
įmonės, priklausančios
vienam “Volkswagen”

koncernui

  tiesų gana dailus automobilis

Audi A4 1.8 TFSI

Žiūrint iš šono naujasis Audi A4 sedanas atrodo bene dailiausiai tarp savo brolių

Komentaras
Padėtis “Volkswagen” koncerne la-
bai paini: prasčiausias arklys iš tie-
sų gali daugiausiai. Kas galėjo pa-
galvoti? Gal “Škoda” kompanijai
reikėtų pradėti gaminti prastesnius
automobilius? Jokiu būdu ne. Ta-
čiau koncerno vadovai turėtų pa-
galvoti, kokioms varžyboms ruošė
savo žirgus. Būtų tikrai geriau, jei
visi trys konkuruotų ne tose pačio-
se, o skirtingose varžybose.
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Didysis testas

tema galòt˜ bti tikslesnò, o
pavaros perjungiamos sklandÏiau.

VW Passat – greiçiausias tarp
ßios trijul∂s

O ‰tai palyginus dinamines vis˜
trij˜ automobili˜ savybes ∞ priek∞
i‰siverÏia VW Passat. ·is automobi-
lis 100 km/h greit∞ pasiekia per 8,4 s.
Antras estafet´ ∞veikia ·koda Su-
perb (8,6 s), paskutinis – Audi A4
(8,9 s). Skirtumas labai nedidelis, ta-
ãiau taip yra todòl, kad VW Passat –
lengviausias ‰ios trijulòs auto-
mobilis (1452 kg), o Audi A4 (1542
kg) ir ·koda Superb (1544 kg) –
sunkiausi.

Kita vertus, VW Passat yra ne tik
greiãiausias, bet ir vyriausias testo
automobilis. Todòl jis pasiÏymi ‰iek
tiek vangoka vairo sistema, o ir ant
galini˜ Passat sòdyni˜ ne taip erd-
vu kaip Superb automobilyje. Îino-
ma, per daug sk˜stis Passat salono
erdve nederòt˜, nes vietos vis dòlto
uÏtektinai. Be to, vienintelis VW
Passat pagal bagaÏinòs tr∞ (565–
1091 l) gali varÏytis su milÏini‰ka
ãek˜ ·koda Superb bagaÏine.

Audi A4 pagal salono erdvumà
nusileidÏia tiek ·koda Superb, tiek
VW Passat. Beje, ir ‰io prestiÏinio
automobilio bagaÏinò nòra itin
talpi. Jos tris siekia nuo 480 iki
962 l. Tiesa, vertinant  kraulumà,
Audi A4 irgi paskutinis. Ø ‰∞ sedanà
galima pakrauti maÏiausiai – vos
418 kg, o konkurentai sutalpina
nuo 530 iki 598 kg svorio krovin∞.
Dar vienas akmenukas ∞ Audi A4
darÏà yra stabdÏiai. Jie nòra prasti,
taãiau abu giminaiãiai stabdo aki-
vaizdÏiai geriau.

Vis dòlto didÏiausias Audi A4 pri-
valumas yra itin gera garso izoliaci-
ja, todòl ‰io automobilio salone ty-
liausia. Taãiau vien to nepakanka,
kad Audi A4 ∞veikt˜ ·koda Superb
ir VW Passat. Juk bdamas bran-
giausias tarp ‰ios trijulòs Audi A4
sedanas prarado labai daug ta‰k˜.

Kiti du “Volkswagen” koncerno
automobiliai akivaizdÏiai pigesni.
Taãiau galutin´ pergal´ ‰venãia
naujasis ãek˜ darbas. Atrodo,
“·koda” darbuotojams pavyko
sukurti tikrai labai vykus∞ model∞.
Gal net per gerà “Volkswagen”
koncernui. Todòl naujasis ·koda
Superb apverãia auk‰tyn kojomis
automobili˜ hierarchijà “Volkswa-
gen” koncerne.

Mindaugas Malinauskas

Salono medžiagų kokybė niekuo nenusileidžia Audi A4

Salonas praktiškas, tačiau ne toks kokybiškas kaip Škoda

Audi A4 salono medžiagos kokybiškos – jos geriausios

Ant galinių
Superb sėdy-
nių vietos
kaip tikrame
limuzine, ta-
čiau bendrau-
ti su vairuoto-
ju sunkoka –
jis per toli

Íkoda Superb 1.8 TSI

Vietos pa-
kanka ir ant
galinių Passat
sėdynių, nors
čia erdvės
mažiau nei
Superb
automobilyje

VW Passat 1.8 TSI

Ant galinių
Audi A4 sė-
dynių vietos
mažiausiai
tarp šio testo
trejeto, todėl
aukštesniems
žmonėms čia
bus ankšta

Audi A4 1.8 TFSI



Testuota Audi Škoda VW
Stabdymo kelias (m; 
100 km/h) atvėsusiais/
įkaitusiais stabdžiais 37,4/37,2 35,4/36,7 35,2/36,1
Įsibėgėjimas (s) 
0–50/0–100 km/h 3,3/8,9 3,1/8,6 3,1/8,4
60–100/80–120 km/h* 7,3/13,0 7,4/13,5 7,2/12,6
Degalų sąnaudos 
testuojant (l/100 km) 7,9 7,9 8,0
Nuvažiuotas atstumas 
pilnu baku (km) 820 750 870
Triukšmingumas (dB) 
50/100/130 km/h 58/64/69 58/66/70 58/66/70
Automobilio 
masė/kraulumas (kg) 1542/418 1544/530 1452/598
* – pirmas skaičius – 4 pavara, antras – 6 pavara

Eksploataciniai duomenys Audi Škoda VW
Techninė priežiūra 
nuvažiavus (km) 15 tūkst. 15 tūkst. 20–25 tūkst.
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus 120 tūkst. km 5450 3336 3534
Garantija (m.)/
ridos apribojimas (km) 2/be aprib. 2/be aprib. 2/be aprib.
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12 12
Draudimo įmoka (Lt) 
1 m./apsaugos lygis* 4224/2 2938/3 2951/3
* – “Lietuvos draudimo” duomenys

Techniniai gamintojo Audi Škoda VW
duomenys
Durų/vietų salone sk. 4/5 4/5 4/5
Variklis benzininis benzininis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 1,8 1,8 1,8
Galia (AG esant aps./min.) 160/4500 160/5000 160/5000
Maks. sukimo momentas 250/1500 250/1500 250/1500
(Nm esant aps./min.)
Maks. greitis (km/h) 225 220 220
Pavarų dėžė 6/mech. 6/mech. 6/mech.
Varantieji ratai priekiniai priekiniai priekiniai
Padangos 225/50 R17 225/40 R18 235/45 R17
Degalų bako talpa (l) 65 60 70
Bagažinės talpa (l) 480–962 565–1670 565–1091
Degalų sąnaudos (l)* 9,9/5,5/7,1 10,4/6,0/7,6 10,4/6,0/7,6
* – mieste/užmiestyje/vidutinės

Kainos/įranga Audi Škoda VW
Modifikacija A4 Superb Ambition Passat Trendline
Oro pagalvių skaičius 6 7 6
ABS/ESP S/S S/S S/S
Oro kondicionierius/ S/2157 –/S S/1311
klimato kontrolė (Lt)
Automatinis pavarų 7251 6980 6882
perjungimas (Lt)
El. langų kėlikliai 
(priekyje/gale) S/S S/S S/P
El. valdomi išoriniai 
veidrodėliai S S S
CD grotuvas S S S
Ksenoniniai žibintai (Lt) 3723 3550 3880
Lengvojo lydinio diskai (Lt) 2103 S 1078
“Metalic” dažai (Lt) 2943 1620 1620
Bazinė kaina (Lt) 101 340 75 560 79 166
S – serijinė, P – aukštesnė komplektacija
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Matmenys (milimetrais) ŠKODA
Plotis viduje (pr./gal.): 1465/1450
Tarpratis (pr./gal.): 1545/1518
Plotis: 1817

Bazė 2761/Ilgis 4838
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Matmenys (milimetrais) AUDI
Plotis viduje (pr./gal.): 1490/1450
Tarpratis (pr./gal.): 1564/1551
Plotis: 1826

Bazė 2808/Ilgis 4703
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Matmenys (milimetrais) VW
Plotis viduje (pr./gal.): 1485/1510
Tarpratis (pr./gal.): 1552/1551
Plotis: 1820

Bazė 2709/Ilgis 4765
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Íkoda Superb 1.8 TSI

Ksenoninius žibintus
teks pirkti papildomai.
Jų kaina – 3550 Lt

Bagažinės dugne
paslėptas
atsarginis ratas

Čekų
automobilio
bagažinė turi
dvigubą dugną

Škoda Superb baga-
žinės dureles galima
atidaryti dviem bū-

dais: kaip
sedano arba
kaip
hečbeko

Audi A4 1.8 TFSI

Audi A4
bagažinėje.
Vietoj atsar-
ginio rato –
akumulia-
torius

Vingiuotos
diodinės dienos
šviesos patinka
ne visiems

Šiuo nedi-
deliu myg-
tuku val-
domas elek-
trinis rankinis
stabdys

VW Passat 1.8 TSI

Po bagažinės
dugnu –
papildomas
skyrius
daiktams
susidėti

Degalų bako
dangtelis
atidaromas
nuspaudus mygtuką

Šviesų regu-
liavimo ranke-
nėlė. Kseno-
niniai žibintai
papildomai
kainuoja 
3880 Lt



Ĺ

Salonas/bagažinė
Salono erdvumas 30 30 28 24
Bagažinė 20 20 18 12
Kraulumas 20 19 20 12
Sėdynės 30 25 26 28
Matomumas 20 17 15 15
Valdymo įranga 30 28 22 26
Saugumo įranga 30 22 21 21
Medžiagų kokybė 20 18 17 19
Tarpiniai rezultatai 200 179 167 157

Variklis/Važiuoklė
Variklis 20 19 19 19
Įsibėgėjimas 30 23 23 22
Variklio elastingumas 20 13 13 13
Važiavimo savybės 30 29 27 29
Triukšmingumas 10 9 10 10
Komfortas 20 16 16 17
Pavarų dėžė 20 17 19 18
Vairo sistema 20 18 18 18
Stabdžiai 30 23 24 19
Tarpiniai rezultatai 200 167 169 165

Eksploatacinės išlaidos
Draudimas 20 18 18 16
Degalų sąnaudos 40 34 34 34
Garantija 20 17 17 17
Techninis aptarnavimas 20 19 19 17
Nuvertėjimas 10 8 8 9
Bazinė kaina 80 65 61 36
Papildomos įrangos kaina 10 9 9 9
Tarpiniai rezultatai 200 170 166 138
Galutinis įvertinimas 600 516 502 460

VIETA 1 2 3
–
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Didysis testas

VW,
Audi,

Škoda: visų
trijų galinės
dalys gerokai

skiriasi

■■    Šiuos tris “Volkswagen” koncerno automobilius pagal
prestižą derėtų išrikiuoti tokia eile: Audi A4, VW Passat ir
Škoda Superb. Tačiau jei kalbėtume ne apie prestižą, o apie
praktiškumą, naujasis Škoda Superb nepaliktų jokių šansų
savo tituluotiems giminaičiams. Žinoma, visada bus žmonių,
kurie mieliau rinksis VW Passat ar Audi A4. Ypač jei tokiems
pirkėjams įvaizdis svarbiau. Tačiau kas žino – gal po dešimt-
mečio ar dviejų ir “Škoda” markės automobiliai bus laikomi
ne tik praktiškais, bet ir prestižiniais.

Ißvada

Kainos ir kokyb∂s 

santykio nugal∂tojas ▲▲
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VW AU
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I

ĮĮVERTINIMAS

Čekų
Škoda Superb
priekis atrodo

linksmiausiai tarp
šios trijulės

Visi trys šio testo automobiliai po
variklio dangčiu turi tą patį 1,8 l
benzininį motorą. Turbininis
variklis pasiekia 160 AG jėgą bei
250 Nm sukimo momentą esant
vos 1500 aps./min.





✗✗✗✗✗✗

– Pelene, ruoškis jau, nes antraip į
pokylį pavėluosi! – susirūpinusiu
balsu sako geroji fėja.
– A, tiesa, dėl pokylio! Gal galė-
tumėte šį kartą man karietą ne iš
moliūgo, o iš baklažano padaryti?
– O kodėl? – nustebusi klausia fėja.
– Na, įsivaizduojate – privažiuoju aš
sau prie rūmų žėrinčiu naujutėlaičiu
violetiniu Lamborghini!.. Nes tas
geltonas džipas mane jau beveik
negyvai užkniso.

✗✗✗✗✗✗

Mokytoja klausia Petriuko:
– Petriuk, kodėl pamokų nepa-
ruošei?

– Tai kad dirbau, tamsta mokytoja, –
mersedesus savo ploviau.
– Kaip aš tave užjaučiu, Petriuk...
– Ech, tamsta mokytoja, jei jau pri-
sipirkau mersedesų, tai kur dabar
dingsi?

✗✗✗✗✗✗

Rado vyriokas butelį. Atidarė – o iš
ten džinas tik šast į lauką ir sako:
– Išpildysiu tris tavo norus.
– Noriu būti kietas.
Akimirka – ir vyriokas jaus stovi
vilkėdamas tamsiai vyšninės spalvos
švarką, ant kaklo – auksinė gran-
dinė. Rankose – mobilusis telefonas,
o kišenėje – krūvelė “baksų”.
– Noriu 600-ojo mersedeso. 

Akimirka – ir vyriokas jau sėdi prie
naujutėlio Mercedes vairo.
– Noriu ko nors, kas gerokai padus
pakutentų... – šiek tiek pagalvojęs

tarė vyrokas.
Spragt – visos mersedeso durelės
užsirakino, o iš po sėdynės pasigirdo
aiškus garsas: tik, tik, tik...
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Išsprendę kryžiažodį iki spalio 19 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite žinutę
tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė (tar-
pas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2 li-
tai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nugalėto-
ją paskelbsime 22-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
20-ame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Renonas
Suslavičius iš Kauno. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti tele-
fonu (8–5) 262 68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius.

Devynioliktame (19/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto kryžia-
žodžio atsakymai:
V.: Multipla, Almera, Hipoteka, snobai, naktinis, Legend, Raslanas, mėgė-
jas, tuzinas, Limpopo, Rainiai, Greitai, klasė, atestatai, metro, škotas.
H.: Malaga, planšetė, Gumpert, lesbietė, juostos, Mahindra, Tigra, Astori-
ja, lipikas, lezginka, intriga, Libero, Nencija, Sierra, avansas, Scilė.

Galutinis atsakymas: TIGRAS GATVĖSE

LAISVALAIKIS KryΩiaΩodis

Puikus prizas -
5 litrai 5W40 alyvos “LOTOS

Traffic Thermo Control“ 
jūsų automobiliui

Puikus prizas -

Prizo
kaina –
115 Lt

5 litrai 5W40 alyvos “LOTOS
Traffic Thermo Control“ 

jūsų automobiliui

Prizą įsteigė UAB “LOTOS Baltija”
tel. (8–5) 249 91 65, www.lotos.lt

Naujausios automobilių mados tendencijos – cheminis šukavimas





■■■■ AmÏinas gyvenimas: didÏiau-
sia svajonò ar baisiausias ko‰-
maras? 

“Porsche” gamyklos darbuoto-
jams tai – svajonò. Jie nuolat ir,
ko gero, amÏinai tobulins tobulà –
911 model∞.

Tie, kurie mano, kad “devyni
vienuolikto” tema jau i‰semta,
turòt˜ eilin∞ kartà nusivilti. ·ie-
met legenda debiutuoja su dvigu-
bos sankabos pavar˜ dòÏe. “Pors-
che” jà vadina PDK (“Porsche

Doppelkupplung”, i‰vertus i‰
vokieãi˜ kalbos – “Porsche dvi-
guba sankaba”). ·ias pavar˜ dò-
Ïes gamina Vokietijos ∞monò ZF.
Tai ta pati ∞monò, kuri “Volks-
wagen” koncernui tiekia tokio pat
tipo pavar˜ dòÏes, pavadintas
DSG. “Porsche” taip pat subren-
do ‰iai pavar˜ dòÏei, nes dòl jos
naujasis 911 tapo dar greitesnis.

Be to, atnaujintas 911 Carrera
S dòl tiesioginio degal˜ ∞pur‰kimo
sistemos tapo ne tik galingesnis

(+ 30 AG), bet ir ekonomi‰kesnis
(dabar vartoja 8 proc. maÏiau
degal˜). Taigi naujasis Carrera S
pasiekia 385 AG.

Laikas objektyviai ∞vertinti
naujàj∞ “vienuoliktukà”. Tam
puikiai tiks BMW M3. Tiesa, ‰is
yra talpesnis – keturvietis. Jis
visada buvo laikomas vienu svar-
biausi˜ sportini˜ automobili˜
“tz˜”. 420 “arkli˜”, i‰gaunam˜
V8 varikliu – tikrai verti pagar-
bos. Visos ‰ios kaimenòs galià

galiniams ratams perduoda tokio
pat tipo pavar˜ dòÏò, kuri vadina-
ma DKG (“Doppelkupplungs-
getriebe” – pavara su dviguba
sankaba). Taigi – pirmyn ∞ kovà!

Kelyje 911 pranaßesnis
Kelias i‰ pirmo Ïvilgsnio atro-

do nepavojingai, taãiau akli
poskiai, besikeiãianti asfalto
danga, itin staigs poskiai,
nuokalnòs – kelias gana dra-
mati‰kas, ypaã kai vaÏiuoji grei-

MAŽASIS TESTAS Porsche Carrera S prieß BMW M3

Ωaibißkai perjung Ωaibißkai perjung 
Iki šiol pavarų dėžę su dviguba sankaba turėjo BMW. Nuo šiol tokią turi ir Porsche.
Ar tai privalomas atributas sportinio automobilio vairuotojui? 

PPoorrsscchhee  991111  CCaarrrreerraa  SS  
385 AG esant 6500 aps./min.
420 Nm esant 4400 aps./min.
Dvigubos sankabos pavarų dėžė
7 pavaros

BMW M3 pavarų perjungimo
svirtis taip pat atrodo panašiai
kaip ir kitų BMW “automatų”

PDK pavarų perjungimo svirtis
panaši į ankstesnes Porsche
automatinių pavarų dėžių svirtis



1 pavara 3 pavara 5 pavara 7 pavara

2 pavara 4 pavara 6 pavara

iantys pavarasiantys pavaras

Du velenai
tarnauja kaip

pagrindiniai abiem
pavaroms

4
Pirmasis velenas įjungia
pirmą, trečią, penktą ir

septintą pavaras. Pagal veiki-
mo principą tai atitinka įpras-
tą mechaninę pavarų dėžę

1

Dvi lygiagrečiai sumontuotos sankabos sinchroniškai
atidaromos ir uždaromos pakaitomis hidrauliniais vožtuvais3

Sankabos diskai

Tuščiaviduris velenas

Variklio
sukimosi
momentas

Pavar¨ d∂Ω∂ su dviguba sankaba

tai. âia Porsche demonstruoja
savo dvasià. Nors tai atnaujintas
modelis ir nuo senojo i‰ori‰kai
beveik nesiskiria, taãiau trasoje
juo vaÏiuoti galima kur kas grei-
ãiau negu vairuojant jo pirmtakà.
Automobilis, rodos, ∞sikib´s ∞
kelià ir poskius ∞veikia labai
uÏtikrintai, nebeslysta priekine
a‰imi ∞ poskio i‰or´, kaip tai
“mògo” daryti ankstesnis 911. Nuo
‰iol aktyvi PASM pakaba montuo-
jama jau bazinòje Carrera S kom-
plektacijoje. Tai puikus kom-
forto ir sporti‰kumo
derinys.

Sukimosi mo-
mentas, per-
duodamas
galiniams 
ratams

BBMMWW  MM33  CCoouuppee  DDKKGG  
420 AG esant 8300 aps./min.
400 Nm esant 3900 aps./min.
Dvigubos sankabos pavarų dėžė
7 pavaros

■■ Šios pavarų dėžės veikimo prin-
cipas: tai iš esmės yra tradicinė
mechaninė pavarų dėžė, kurios pa-
varos suskirstytos į dvi dalis – lygi-
nes ir nelygines. Jas valdo hidrau-
linė pavara ir dvi viena paskui
kitą sumontuotos sankabos.
Viena sankaba atsakinga už nely-
ginių pavarų perjungimą (1, 3, 5
ir 7), o kita už lyginių (2, 4 ir 6).

Abi sankabos atsidaro ir užsidaro
sinchroniškai, t.y. jeigu įjungiama
pirma pavara, antroji taip pat yra
įjungta ir paruošta. Perjungiant pa-

varas telieka išjungti vieną sankabą
ir iškart ima veikti kita. Todėl pava-
ros perjungiamos gerokai greičiau,
o trūkčiojimų tuo metu visai nesi-
jaučia.

Antrasis,
dantytasis,

velenas atsa-
kingas už ant-
rą, ketvirtą ir
šeštą pavaras

2
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MaΩasis testas

Puikiai, tiesiog nuostabiai vei-
kiantis vairo mechanizmas yra
btent tai, dòl ko daugelis pirkòj˜
i‰ karto pasuka ∞ Porsche preky-
bos salonà. Tokio informatyvaus
ir uÏtikrinto valdymo negali pa-
silyti nò vienas automobili˜
gamintojas pasaulyje. Tai faktas! 

Naujausio modelio elektroninò
stabilumo sistema sureguliuota
puikiai. Ji labai padeda vairuoto-
jui greitai ∞veikti poskius. Be to,
galima dràsiai stabdyti darant
posk∞. Anksãiau toks poelgis
Porsche 911 vairuotojui bt˜
kainav´s labai brangiai. Rodos,
‰iame automobilyje nebòra kà
tobulinti – jis idealus, taãiau
“Porsche” konstruktoriai vis su-
galvoja kà nors, kas legendin∞
911 daro dar greitesn∞ ir saugesn∞.

Pavar¨ d∂Ω∂s panaßios
Stabdyti ir tuo paãiu metu per-

jungti Ïemesn´ pavarà nòra jokio
vargo. Vienas judesys pir‰tu, ir
Ïemesnò pavara akimirksniu ∞jun-
giama. Esant automatiniam re-
Ïimui pavaros persijungia taip pat
Ïaibi‰kai. Piktina nebent nepa-
togus mygtuk˜ i‰dòstymas ant vai-
ro. Mentelòs po BMW automobilio
vairu – gerokai patogesnòs.

Naujas patobulintas 3,8 l varik-
lis vis dar “gyvena” Porsche gale
ir veikia tiesiog puikiai. Dabar jis
galingesnis, ekologi‰kesnis ir
ekonomi‰kesnis negu bet kada
anksãiau.

Tad ar daug nuo jo atsilieka
ms˜ “opozicija” – BMW M3?
Bet kokiu atveju jis visada ‰alia
– ai‰kiai matomas galinio vaizdo
veidrodòlyje. VaÏiuojant ‰lapiu
keliu M3 gerokai atsilieka, nes
tada jis jauãiasi kaip karvò ant
ledo. Be to, be speciali˜ pusiau
sportini˜ padang˜ M3 modelis
nepasiekia gamintojo deklaruo-
jam˜ dinamini˜ parametr˜. Ju-
dant i‰ vietos Porsche j∞ tiesiog
palieka stovòti. Stabdo 911 taip
pat geriau. Îinoma, tam smarki-
ai pasitarnavo ir bandyto
Porsche keraminiai stabdÏiai,
kurie kainuoja papildomus 
28 tkst. lit˜.

M3 komfortißkesnis
Taãiau “supertreãiukas” taip

lengvai nepasiduoda. Jis rodosi
esàs komforti‰kesnis, taãiau pa-
siÏymi beveik tokiu pat puikiu
sukibimu. Be to, pakeri tai, kaip
lengvai ir greitai jis gali ∞veikti
poskius.

Tai skonio reikalas, tačiau keturi išmetamųjų dujų sistemos antgaliai šiandien 
tarp šios klasės modelių yra gero tono ženklas. Bet kuriuo atveju, garsas yra stulbinantis – abiejų automobilių

Plačios sėdynių reguliavimo
galimybės, tačiau sėdėsena per
aukšta sportiniam automobiliui

Šedevras: keturių litrų talpos V8
variklis, turintis viską, ko reikia
sportiniam agregatui. 

M3 modelio išskirtinumas neakcentuojamas. Viduje jis atrodo
beveik taip pat, kaip ir įprastas 3 serijos BMW automobilis

BMW M3
V8 variklis, montuojamas priekyje išilgai
� keturi vožtuvai kiekvienam cilindrui �
variklio darbinis tūris – 3999 cm3 �

maks. galia – 309 kW (420 AG) esant
8300 aps./min. � maksimalus sukimo
momentas – 400 Nm esant 3900 aps./
min. � galiniai varantieji ratai � septynių
pakopų dvigubos sankabos pavarų dėžė

� ventiliuojami diskiniai stabdžiai � pa-
dangos – 245/40–265/40 R 18 Y prie-
kyje/gale � 0–100/200 km/h – per 5,3/
16,5 s �maks. greitis – 250 km/h �stab-
dymo kelias važiuojant 100 km/h sau-
sa/šlapia danga – 34,9/34,2 m �degalų
bako talpa – 63 l � vidutinės degalų są-
naudos bandymo metu – 13,0 l/100 km
Kaina: nuo 231 654 Lt

Techniniai duomenys



Kainos ir kokyb∂s 
santykio laim∂tojas

2008 • Nr. 21      AUTO BILD LIETUVA 31

Taãiau BMW vairo mecha-
nizmas neveikia taip tiksliai kaip
Porsche, ypaã sukinòjant j∞ itin
maÏu kampu. Ai‰ku, palyginti su
∞prastais automobiliais tai nòra
trkumas, taãiau ‰∞kart mes
ÏaidÏiame auk‰ãiausioje lygoje.
Taãiau keliaujant ilgus atstumus –
rekomenduojame rinktis BMW.
Jis tylesnis ir komforti‰kesnis.

Vertinant pavar˜ dòÏ´ ir varikl∞
vienareik‰mio atsakymo nòra. M3
V8 variklis kiek guvesnis veik-
damas Ïemomis apsukomis. Tie-
sa, M3 variklis neturi tiesioginio
degal˜ ∞pur‰kimo sistemos ir tai
jauãiama vertinant degal˜ suvar-
tojimà – BMW testo metu j˜ suri-
jo ‰iek tiek daugiau.

Linas Ščepkauskas

Techninė charakteristika
Įsibėgėjimas 20 19 16
Dinamika 20 18 17
Stabdžiai 20 20 16
Maksimalus greitis 20 20 15
Pavarų dėžė 20 19 18
Triukšmingumas 20 20 20
Malonumas vairuoti 20 19 17
Saugumas 20 19 18
Vairo sistema 20 19 17
Variklio galia 20 19 16
Tarpiniai rezultatai 200 192 170
Eksploatacinės išlaidos
Važiavimo komfortas 20 7 8
Sėdynės 30 9 8
Funkcionalumas 20 6 8
Degalų sąnaudos 30 3 2
Papildomos įrangos kaina 10 7 8
Medžiagų kokybė 20 8 8
Eksploatacinės išlaidos 20 7 7
Nuvertėjimas/garantija 20 10 6
Įvaizdis 20 10 6
Kaina 30 1 10
Tarpiniai rezultatai 100 68 71
Galutinis įvertinimas 300 260 241
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■■ Pirmasis automobilis su dvigu-
bos sankabos pavarų dėže buvo
sportinis Porsche 962. Nuo 1983
metų jis sėkmingai važiavo ilgų dis-
tancijų lenktynėse. Tačiau pavarų
dėžė buvo per di-
delė, per brangi
ir per dažnai
gendanti – dėl to
jos nemėgo spor-
tininkai, o ir
gaminti serijiniu

būdu ji netiko. Todėl dvidešimčiai
metų ji buvo pamiršta. Be to, elek-
tronikos ir kompiuterio pajėgumai
tais laikais nebuvo pakankami gre-
iti ir galingi.

Tai ißrado “Porsche”: id∂ja at∂jo iß lenktyni¨ sporto

Porsche 911 Carrera S
Šešių cilindrų opozicinis variklis,
montuojamas išilgai gale � keturi 
vožtuvai kiekvienam cilindrui � varik-
lio darbinis tūris – 3800 cm3 �maks.
galia – 283 kW (285 AG) esant 6500
aps./min. � maksimalus sukimo mo-
mentas – 420 Nm esant 4400 aps./
min. � galiniai varantieji ratai � septy-
nių pakopų dvigubos sankabos pavara

� keraminiai stabdžiai – ventiliuojami,
perforuoti � padangos – 235/35–
295/30 R 19 Y priekyje/gale �0–100/
200 km/h – per 4,2 /14,5 s � maks.
greitis – 300 km/h � stabdymo kelias
važiuojant 100 km/h sausa/šlapia
danga – 33,1 /33,5 m � degalų bako
talpa 64 l � vidutinės degalų sąnaudos
bandymo metu – 12,8 l/100 km
Kaina: 350 000 Lt

Siauros puikios formos sėdynės, žema sportiška sėdėsena.
Opozicinis variklis dabar galingesnis ir taupesnis

Naujovės “devyni vienuoliktuko” prietaisų skydelyje: didesnis
ekranas, nauji jungikliai, modernizuota elektronika

■■ Išvada vienareikšmė. Nesvar-
bu, kurį automobilį pasirinksite,
mokėti už naujos kartos pavarų
dėžę apsimoka bet kuriuo atveju.
Ji suteikia vairavimui naują
atspalvį. Tačiau rinkdamiesi tarp

šio testo automobilių, nepaisyda-
mi didesnės kainos, mes simpati-
jas atiduodame legendai. Ji dik-
tuoja sportinių automobilių ma-
das jau pusę amžiaus. Ir tikrai ne
veltui.

Ißvada

▲▲
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1 Gesintuvas
Turėti automobilyje gesin-
tuvą mūsų šalyje priva-
loma. Tačiau tik turėti dar
nieko nereiškia. Gaisro
atveju iš tiesų naudingas
bus gesintuvas, sveriantis
mažiausiai 2 kg. Ki-
lograminis – tai tik juo-
kas. Taip pat jis turi veik-
ti ir būti laikomas lengvai
prieinamoje vietoje, nes
kilus gaisrui svarbi kiek-
viena sekundė.

2 D∂l visa pikta

Norint užfiksuoti nedidelės avarijos,
kuriai įvykus nereikia kviesti polici-
jos, faktą, reikėtų turėti štai tokį
kelioninį rinkinį: vienkartinį fotoa-
paratą, du eismo įvykio deklaracijos
blanko egzempliorius bei tušinuką ir
metrą. Užsienyje tokius rinkinius
kartais dalija draudimo agentai,
Lietuvoje iš jų gausime tik minėtas
deklaracijas, o visa kita reikia
susikomplektuoti patiems. 

3 Komplektas lempuçi¨

Turėdami komplektą lempučių ga-
lėsime pašalinti apšvietimo trūku-
mus, taip pat išvengti baudos, jei
mus dėl nede-
gančios lempu-
tės sustabdys
policija. Tačiau
dėmesio –
prieš perkant
l e m p u t e s
reikėtų pasi-

žiūrėti automobilio instrukciją ir
įsitikinti, kad komplekte būtent
tokios lemputės, kokių mums
reikia.

4 Vaistin∂l∂

Lietuvoje turėti
va is t inė lę
neprivaloma
tik motociklų
ir motorolerių
vairuotojams.
Visose kitose transporto priemonėse
vaistinėlės – būtinas atributas, o
autobusų vairuotojai jų privalo turėti
net dvi. Svarbu įsidėmėti, kad į vais-
tinėlę nereikia dėti jokių vaistų, geri-
au turėti daugiau visokių tvarstymo
priemonių. 

5 Pagalbos telefonai

Ant popieriaus lapo, kurį galime
prisiklijuoti, pavyzdžiui, vidinėje
daiktadėžės pusėje, užrašome tele-
fonus, kurių gali prireikti kilus bėdų
kelyje. Tai gali būti, pvz., karštosios
draudimo kompanijos linijos, šios
markės serviso (automobiliams,
kuriems galioja garantija) ar tiesiog
jums žinomos pagalbos kelyje tarny-
bos numeriai.

6 Avarinis Ωenklas

Avarinį ženklą vežio-
jamės ne tik todėl,
kad jo neturėda-
mi būsime nu-
bausti. Suge-
dus auto-
mobiliui, jis

labai pravers kelyje. Kaskart tvarky-
dami mašiną ar prieš ruošdamiesi į
kelionę pažvelkime į dėklą ir patik-
rinkime, ar ženklas nėra sulaužytas
ir ar prireikus mokėsime jį pastatyti.

7 Atßvaitin∂ liemen∂

Turėti atšvaitinę
liemenę Lietu-
voje, kaip ir
daugelyje
kitų Euro-
pos Sąjun-
gos šalių, privalu – kitaip galime būti
nubausti. O štai, pvz., Lenkijoje ji vis
dar nėra privaloma kaip ir vaistinėlė.
Liemenė, kainuojanti apie 10 litų,
gerokai padidina mūsų saugumą
kelyje sugedus automobiliui arba
suteikiant pagalbą kitiems.  

8 Èranki¨ rinkinys

Niekam neliepiame daryti iš maši-
nos serviso ant ratų – kiekvienas
papildomas kilogramas bagažinėje
tik padidina degalų sąnaudas. Ta-
čiau turėti pagrindinių įrankių rinkinį
tikrai derėtų. Taip pat būtinai
patikrinkime ratų raktą – firminiai,
pasirodo, dažnai yra niekam tikę.
Daug geresnį nusipirksime automo-
bilių prekių parduotuvėje.

9 ProΩektorius

Jis padės, jei mašina sustos
neapšviestoje vietoje. Tačiau tai tik
viena iš daugelio jo paskirčių. O kad
prožektorius netaptų tik dar vienu

nereikalingu atributu, reguliariai tik-
rinkime elementus ir esant reikalui
juos įkraukime arba pakeiskime.

10 Atlasas

Vienas būtinų auto-
mobilio komplektaci-
jos elementų – auto-
mobilinis atlasas
arba bent Lietuvos
žemėlapis. Paklau-
site – kam atlasas,
jei turiu GPS navigaciją? Mūsų
vyr. redaktorius Vitoldas Milius, nors
savo automobilyje ir turi stacionarią
navigacinę sistemą bei nešiojamąją
GPS, be atlaso į trasą vis tiek
neišvyksta.

11 Peilis-plaktukas

Naudingas prietaisas, ku-
rį galima rasti automobi-
lių prekių parduotuvėse,
kartais ir degalinėse, –
plaktuko (stiklams daužy-
ti) ir peilio (diržams perp-
jauti) derinys. Jis būtinas
tiems, kurie apmokyti, kaip suteikti
pirmąją pagalbą kelyje. 

12 Smulkmenos

Šis patarimas skirtas
visų pirma didžiųjų
miestų gyventojams:
vieną mažų slėptuvių
reikėtų skirti smulkioms
monetoms laikyti. Taip nereikės
gaišti laiko ieškant smulkiųjų su-
mokėti už vietą stovėjimo aikštelėje.
Miestų sargybiniai yra budrūs.
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Naudingi patarimai
kuriuos reikia tur∂ti
savo automobilyje
Vieni jų yra tiesiog praktiški, kiti gali net išgelbėti gyvybę.
Kiekvienam vairuotojui juos derėtų turėti savo automobilyje.

12

Svarbūs numeriai
If draudimas: 8–800 22 522 arba
1620
VW: +370 (5) 234 77 22,
8 698 39444, 8 800 01414/1810

daikt¨,
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NAUDINGI PATARIMAI Padang¨ eksploatavimas

■■■■ Tikriausiai visiems mums r-
pi taupyti degalus, ypaã kai tokios
kainos... Bet taip pat negalima ne-
pastebòti, kad daugelis vairuotoj˜
net nebando i‰naudoti paprasãiau-
si˜ taupymo bd˜.

DaÏnai, norint taupyti, uÏtenka
tinkamai prisipsti automobilio
padangas. Gamintoj˜ statistika
apie netinkamai pripstus “batus”
baisi ir – dar blogiau – visai
neperdòta. Ms˜ organizuoto tyri-
mo metu paai‰kòjo, kad kas treãio
degalinòje apsilankiusio automo-
bilio padangose buvo per maÏai

oro. Taigi kas treãias vairuotojas
rizikuoja sugadinti padangas ir
susitaiko su didesnòmis degal˜
sànaudomis. Ir netgi gerokai
didesnòmis!

Tuo ∞sitikinome firmos “Conti-
nental” bandym˜ trasoje. Ms˜
bandytas VW Golf 1.4 kelis kartus
nuvaÏiavo tà paãià trasà, padan-
gose esant skirtingam oro slògiui.
·tai rezultatai: kai slògis buvo 0,8
baro vietoj rekomenduojam˜ 2
bar˜, degal˜ sànaud˜ padidòjimas
siekò net 10 proc. (padangos buvo
stipriai pabli‰kusios, bet neati-

dus vairuotojas to nepastebòjo),
t.y. degal˜ sànaudos padidòjo 0,7
litro 100 km kelio. 

Matant tokius testo rezultatus
i‰vada per‰asi savaime: btina re-
guliariai, bent kartà per dvi savai-
tes, tikrinti oro slòg∞ savo auto-
mobilio padangose. Geriausias
bdas i‰vengti vaÏinòjimo su ne-
pilnai pripstomis padangomis –
∞prasti tikrinti j˜ slòg∞ kiekvienà
kartà pilantis degal˜. Juk ne be
pagrindo daugumoje degalini˜
rasime oro kompresorius su
manometrais. 

Norint sutaupyti dar daugiau,
net galima nestipriai padidinti
slòg∞. Bet bkite atsargs: dau-
geliu atvej˜ saugi riba yra 0,5 ba-
ro daugiau, negu rekomenduoja
gamintojas. Esant didesniam slò-
giui padanga blogiau slopina ne-
lygumus, pakabai tenka didesnò
apkrova ir dòl to ji greiãiau su-
sidòvi. Taip pat maÏòja padang˜
sukibimas su keliu, atitinkamai –
ir ma‰inos stabilumas. O tai per-
nelyg didelò auka dòl ne itin dide-
lio degal˜ sutaupymo.

Ms˜ patirtis taip pat rodo, kad
pripsti automobilio padangas
azoto nelabai yra prasmòs. Tiesa,
jis lyg ir ne taip greitai i‰ j˜ i‰eina,
taãiau paprastai ‰is skirtumas nòra
toks didelis, kad bt˜ verta dau-
giau mokòti. Pagaliau visi‰kai
nemokamai ∞ padangas puãia-
mame ore, kuriuo kasdien kvò-
puojame, yra net 78 proc. azoto.

Jurgis Bružas

“Kalioßas” kainuoja!
Kuo gresia važinėjimas su nepilnai pripūstomis padangomis? Tiesiog didesnėmis degalų
sąnaudomis ir net rizika sudaužyti automobilį! Pateikiame daug patarimų apie padangas.

Nepamirskite slegio!

Net trumpai važiuojant
tokia tuščia padanga
galima nepataisomai ją
sugadinti – tuomet laukia
neišvengiamos išlaidos

Net trumpai važiuojant
tokia tuščia padanga
galima nepataisomai ją
sugadinti – tuomet laukia
neišvengiamos išlaidos

■■  Norint užtikrinti vienodas sąly-
gas (vienintelis kintantis veiksnys
turėjo būti oro slėgis padangose),
bandomieji važiavimai vyko fir-
mos “Continental” bandymų tra-
soje. Todėl matavimo rezultatams
neturėjo reikšmės eismo inten-

syvumas ar kintamos važiavimo
sąlygos. Testuojamas Volkswagen
Golf buvo aprūpintas preciziška
degalų sąnaudas matuojančia
aparatūra. Oro slėgis buvo matuo-
jamas šaltose padangose (prieš jų
montavimą).

Kaip buvo atliekamas mΔs¨ testas?

v ˙
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6,00

Sąnaudos, esant 100 km/h greičiui

Kaip slėgis padangose lemia degalų sąnaudas

1,3 baro

0,8 baro

*Pa – priekinė ašis
Ga – galinė ašis

1,7 baro

2,0 baro

2,5 baro

2,3 baro Pa*
2,8 baro Ga

6,40 7,607,206,80

7,62

7,22

6,93

6,91

6,77

6,72

Kuo mažesnis slėgis, tuo labiau padanga deformuojama. Ji dides-
niu plotu liečiasi su kelio paviršiumi, o didesniam riedėjimo pasi-
priešinimui įveikti reikia papildomos energijos, t.y. daugiau degalų.

Nepasitik∂k servisais

■■  Teoriškai padangų būklės tikrini-
mas (taip pat ir oro slėgio kontrolė)
yra kiekvieno sezoninio patikrinimo
servise dalis. Tuo, kad net garsių
markių servisai į tokias “smulkme-
nas” žiūri nerimtai, įsitikino mūsų
redakcijos darbuotojas, kuriam va-
žiuojant atostogauti sprogo automo-
bilio padanga. Nors mašina buvo ką
tik po patikrinimo, atsarginis ratas
(kuris irgi turi būti patikrintas) nebu-
vo tinkamai pripūstas ir net nesi-
matė jokių jo tikrinimo požymių nuo
automobilio eksploatavimo pra-
džios. Pasitikėjimas – gerai, bet kon-
trolė dar geriau. Tad patariame
patiems tikrinti ne tik visų keturių
automobilio ratų, bet ir atsarginio
slėgį. Taip pat reikėtų žinoti, kaip
atsarginį ratą iš viso išimti, – tai
ypač svarbu, jei jis sumontuotas po
mašina.

Ar viskå turi?
■■  Gero ir pilnai pripūsto atsarginio
rato per maža, kad susitvarkytum
su sprogusia padanga. Dar reikia
turėti ratų raktą ir kėliklį, vadinamąjį
domkratą. Prieš kelerius metus
atlikti testai rodo, kad raktai iš
gamyklinių įrankių rinkinių tinka
nebent naujo automobilio ratui
atsukti. Ir tai tik vieną kartą, nes dėl
beviltiškos kokybės jau pirmąkart
panaudotas šis raktas deformuojasi.
Kai varžtai surūdiję arba labai stip-
riai užsukti pneumatiniu raktu,
gamyklinis įrankis niekuo nepadės.
Automobilių detalių parduotuvėse
arba degalinėse už 25 Lt galima
nusipirkti normalios kokybės te-
leskopinį arba kryžminį ratų raktą.
Dėmesio: gamykliniai kėlikliai gali
būti tvirtinami po automobiliu tik
tose vietose, kurios nurodytos
instrukcijoje.

■■  Jei automobilyje nėra auto-
matinės oro slėgio padangose
kontrolės sistemos, nebelieka
nieko kito, tik pačiam regulia-
riai jį tikrinti. Lengviausia ir
paprasčiausia tai daryti dega-
linėse. Oro kompresoriai su
manometrais yra daugumoje
Lietuvos degalinių ir jais pasin-
audoti nieko nekainuoja.

Ißvada

Iß akies 
nepatikrinsi

1

2
Padang¨ susid∂v∂jimas priklauso nuo oro sl∂gio

Per maΩai oro

Per daug oro

Pėdsakai ant protektoriaus atskleidžia, ar padangoje buvo per ma-
žai, ar per daug oro. Jei padanga nebuvo iki galo pripūsta, nuken-
tėjo protektoriaus kraštai, o jei slėgis per didelis – dyla jo vidurys

Slėgio skirtumas tarp padangų,
kurias matome nuotraukose,
yra net 1,5 baro, bet kai auto-
mobilis nepakrautas, neį-
manoma to pamatyti plika
akimi. Slėgį būtina pamatuoti.

■■  Lėtai išeinantis iš padangos oras –
pavojingas trūkumas, nors taip iš
pirmo žvilgsnio ir neatrodo. Greitai
važiuojant nepilnai pripūsta padan-
ga įkaista iki ekstremaliai aukštos

temperatūros. Taip galima sugadinti
padangos protektorių ir karkasą,
blogiausiu atveju ji gali net sprogti. 
Jei pripūtus padangą netrukus joje
ir vėl trūksta oro – būtina kuo sku-

biau ieškoti priežasčių. Tam puikiai
tinka buitinis purškiklis su vandens
ir muilo arba indų ploviklio mišiniu.
Putos parodys net smulkiausius
nesandarumus.

L∂tas oro sl∂gio maΩ∂jimas. Kaip paçiam surasti prieΩast^?

Ventilis – tai pa-
prastai pirmas “įta-
riamasis”. Dauguma
serviso meistrų
pamiršta, kad jį reikia
keisti kiekvieną kartą
permontuojant
padangas arba bent
kartą per dvejus
metus

Korozija yra dažna nesanda-
rumo tarp padangos ir ratlan-
kio priežastis. Tokias vietas
būtina remontuoti

Įsmigęs aštrus daiktas nebūtinai
iškart praduria padangą, bet gali

būti lėto oro slėgio mažėjimo
priežastis

Patarimai



36 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 21 • 2008       

VISUREIGIAI Iveco Campagnola

■■■■ ·alia Milano Campagnola
model∞ pristat´ “Iveco” koncerno
vadovai neuÏmir‰o, kad j˜ tòvai ir
seneliai Alpi˜ kalnais ir kitokia
bekele kaÏkada vaÏinòdavo b-
tent Campagnola dÏipais. Vyresni
italai taip pat pamena, kad prie‰
40–50 met˜ btent Campagnola
visureigis buvo viena pagrindini˜
Italijos kariuomenòs transporto
priemoni˜ – ne vien sausumos ka-
riuomenòs, bet ir kaln˜ ‰auli˜ bei
desantinink˜. 

Ir ne veltui. Mat ‰io dÏipo pra-

vaÏumo savybòs dòl itin tvirtos
klasikinòs visureigio konstrukcijos
(kaip pagrindas kaÏkada buvo
paimtas Defender modelis) yra
tiesiog stebòtinos – ma‰ina gali
pradòti vaÏiuoti bet kuria pavara,
nesunkiai gali ∞veikti paãius ∞vai-
riausius griovius, staãiausius ‰lai-
tus ir giliausias brastas. 1951 m.
pradòta dÏipo gamyba be didesni˜
pakeitim˜ truko net iki 1987 m. 

“Iveco” tikisi, kad naujieji mo-
deliai, tiek Massif, tiek Compagno-
la, ateityje  nestokos pirkòj˜. Juos

turòt˜ masinti geras ir patikrintas
Iveco trij˜ litr˜ turbodyzelinis
variklis, paimtas i‰ Daily trans-
porterio, nauja vokieãi˜ firmos ZF
‰e‰i˜ bògi˜ greiãi˜ dòÏò ir nemaÏas
“Iveco” servis˜ tinklas visoje
Europoje. Salono vidus pirmiausia
stebina komforti‰kesnòmis sòdynò-
mis, palyginti ne tik su Massif, bet
ir su Land Rover visureigiais. 

Tiesiog 
puikus variklis

Senasis 2,8 l turbodyzelis, turò-
j´s 125 AG ir 275 Nm, pakeistas
naujesnòs kartos trij˜ litr˜ varikliu
su “Common-Rail” sistema. ·is
motoras turi 176 AG ir 400 Nm, jis
neblogai suderintas su tvarkingai
perjungiama ‰e‰i˜ bògi˜ greiãi˜
dòÏe. âia ‰e‰tasis bògis ne itin
ilgas, bet pirmasis – ypaã trumpas.
Dòl tokios dòÏòs konstrukcijos
dÏipas gali laipioti staãiais krantais
kaip koks ‰altakraujis buldozeris. 

Prie‰ gerà mònes∞ penkeri˜
dur˜ visuregius Iveco Massif  Lie-

tuvoje pradòjo pardavinòti ∞ga-
liotieji “Iveco” atstovai Vilniuje ir
Kaune. ·io modelio pasirinkimo
galimybi˜ – labai maÏai: vienas
variklis, vienoda ∞ranga ir pan.
Net spalv˜ tesiloma vos kelios.
Massif kaina nòra labai maÏa – 95
tkst. lit˜, taãiau pardavòjai tikisi
sulaukti uÏsakym˜ i‰ energetik˜,
mi‰kinink˜ ir kariuomenòs. 

Tridurò Campagnola versija tu-
ròs kur kas gausesn´ komforto
∞rangà salone nei penkiaduris va-
riantas: radijà, CD grotuvà, navi-
gacijos ∞rangà ir kainuos beveik
120 tkst. lit˜. Kiekvienas Cam-
pagnola egzempliorius turòs prit-
virtintà lentel´ su serijiniu nume-
riu. Iki ‰i˜ met˜ pabaigos bus i‰-
leista tik 500 ‰io modelio ma‰in˜.

Ai‰ku, tai grynai i‰skirtinis ko-
lekcinis modelis, kuris bandys Ïais-
ti jausmais ir nostalgija praeiãiai.
Bet kaina vis tiek per didelò – uÏ
tokius pinigus i‰eit˜ daug kitoki˜
labai ger˜ automobili˜. 

Jonas Okmanas

Atgimusi ital¨ legenda
Italų sunkvežimių kompanija “Iveco” atgaivino daugeliui Vakarų europiečių nostalgiją
kėlusį visureigį Campagnola, šiuo vardu pavadindama trejų durų Iveco Massif versiją.

Palyginti su senuoju Fiat
Campagnola, italai naujam

modeliui suteikė naują priekį ir
pridėjo plastiku padengtą buferį.

Oro pagalvių, deja, nėra 

Geresnės ir komfortiškesnės sėdynės – pagrindinis Campagnola
privalumas, net palyginti su Land Rover Defender



Techniniai Iveco Campagnola
(trejų durų) duomenys
Ilgis (mm) 4248
Plotis (mm) 1750
Aukštis (mm) 2050
Variklis turbodyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 3,0
Variklio cilindrų sk. 4 
Variklio galia (AG esant 
aps./min.) 176/3200–3500 
Maks. sukimo momentas (Nm 
esant aps./min.) 400/1250–3000 
Pavarų dėžė 6/mech.
Automobilio masė (kg) 2110
Padangos 
(priekinės, galinės) 235/85 R16
Degalų sąnaudos 
(l/100 km), vidutinės 10,5
Kaina (Lt) 120 000

■■  Iveco Campagnola – išskirtinis
kolekcinis modelis, kurį europiečiai
turėtų pirkti vien dėl to, kad to-
kiomis mašinomis kažka-
da važinėjo jų tėvai ir se-
neliai. Gamintojai, “Ive-
co” koncernas, iš jo per
daug nesitiki. Trejų durų
Campagnola versijos per
metus bus pagaminama
po 500 vienetų. Lietuvo-
je didelės sėkmės nesi-

tikima. Jei per metus bus parduo-
ta daugiau kaip po penkis automo-
bilius, bus labai gerai.  

Ißvada

Iveco Campagnola dėl savo tradicinės konstrukcijos sugeba laipioti
po bet kokius kalnus ir įveikti pačią rimčiausią bekelę

Šio modelio priekį kūrė garsi
italų dizaino ateljė “Giugiaro”

Kiekvienas Campagnola modelis
turės lentelę su serijiniu numeriu

Mechaninę šešių bėgių greičių
dėžę tiekia vokiečių firma ZF,
paskirstymo mechanizmas 
likęs nuo Santana

TrΔkumai

■■ Didelė kaina
■■ Blogas surinkimas 

Privalumai

■■ Labai geras pravažumas
■■ Patraukli išvaizda
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TIUNINGAS Nissan Bluebird

■■■■ Informatikos mokslus Vil-
niaus universitete kremtanãiam
studentui Pauliui prie‰ keletà mò-
nesi˜ nusi‰ypsojo laimò. Øveik´s
daugiau nei 900 dalyvi˜, jis tapo
MTV laidos “Pimp My Ride”
(“papimpink” mano ratus) daly-
viu. Kitais ÏodÏiais tariant, laimò-
jo galimyb´ net uÏ 150 tkstanãi˜
lit˜ pagraÏinti savàj∞ automobil∞ –
1987 m. laidos Nissan Bluebird.

“Tai buvo visi‰kas puvòkas. Pa-
vyzdÏiui, automobilio bagaÏinò
buvo taip surdijusi, kad galòjai
kiaurai pir‰tus praki‰ti”, – ∞sp-
dÏiais dalijasi “Highway Nation”
projekt˜ vadovas Petras Valiu-
‰aitis. Btent minòta ∞monò ir atli-
ko visus Nissan Bluebird perdary-
mo darbus.

Pirmiausia meistrai maÏdaug
ties galinòmis durelòmis nupjovò

bagaÏin´, o vietoj jos ∞taisò kò-
bulà sutvirtinant∞ ròmà. Tuomet
buvo imtasi Bluebird kòbulo for-
mavimo darb˜. Tam ∞ pagalbà
teko pasitelkti dvikomponentes
putas bei stiklo audin∞ su epoksi-
dine derva. Suformavus kòbulà,
automobilis buvo perdaÏytas, su-
tvarkyta jo vaÏiuoklò, stabdÏi˜
sistema, pakeistas visas duslintu-
vas bei sutaisyti kiti gyvybiniai
ma‰inos mazgai. Kitaip tariant,
Nissan Bluebird buvo prikeltas
antram gyvenimui.

Galiausiai atjaunòjusiame ir
i‰graÏòjusiame Nissan Bluebird
automobilyje meistrai ∞taisò ga-
lyb´ ∞vairiausi˜ elektronini˜ pa-
galbinink˜: kompiuter∞, televizo-
riaus ekranà, 1,5 kW garso apa-
ratrà bei ‰viesos diodus su skait-
meniniu valdymo pultu. Pasak
P.Valiu‰aiãio, galutiniu darbu jie

liko patenkinti. Vienintelis da-
lykas, kurio dabar perdarydami
automobil∞ atsisakyt˜, – sportinis
duslintuvas. 

“Esant tokiam duslintuvui
gatvòje tikrai neliksi nepastebò-
tas, taãiau ilgesnòje kelionòje jis
gerokai i‰Ït˜ ausis. Ai‰ku,
vaÏinòjant nedidelius atstumus
nepatogum˜ jis nesukels”, – sako
P.Valiu‰aitis.

Antram gyvenimui prikeltu
automobiliu labai dÏiaugiasi ir
studentas Paulius. “A‰ ir dabar
kartais suabejoju, ar tai tikrai
nutiko man. Patikòsiu tik tada, kai
pagaliau pats sòsiu prie “papim-
pinto” automobilio vairo. Labai to
laukiu, nes jau gerokai pabodo
skolintis sesers ma‰inà ar vaÏinòtis
visuomeniniu transportu”, – sako
studentas Paulius.

Mindaugas Malinauskas

Būtent taip reikia vadinti vos per mėnesį antram gyvenimui prikeltą 21-erių metų
Nissan Bluebird. Juk nuo šiol automobilis vietoj bagažinės turi tikrą šokių aikštelę.
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Štai taip 1987 metų laidos Nissan Bluebird atrodė prieš tiuningą

Íoki¨ aikßtel∂ ant rat¨



Dabar tiuninguotas Nissan Bluebird kėbulas išpuoštas šokančiais
žmogeliukais, nes informatikos studentas Paulius labai mėgsta šokius

Ant stogo įtaisyti keturi papildomi žibintai. Du šviečia į priekį, du – atgal

Salone labiausiai dėmesį patraukia kompiuteris ir televizoriaus ekranas

Nepigus malonumas. Automobilio tiuningas kainavo net 150 tūkst. Lt
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4 valand¨ lenktyn∂sLIETUVOS SPORTAS

■■■■ Tik nemanykite, kad Kaãer-
ginòs Nemuno Ïiede vykusiose
“ARX-Baltica” tauròs keturi˜
valand˜ lenktynòse triumfavo
ZaporoÏòje gamintas tarybinis
“zaziukas”. Ne, nugalòtoj˜ ko-
manda vaÏiavo Alfa Romeo 155
modeliu, kurio pavadinimà puo‰ò
btent Zazas Edition.

Kantryb∂ buvo apdovanota
“Alfa Romeo” klubas – Kastytis

Stankaitis, Rimvydas Agurkis ir
Nerijus BerÏinis ‰iuo automobiliu
sòkm´ lenktynòse bandò jau ne
pirmà kartà. Bet nò vienas ankstes-
ni˜ bandym˜ nebuvo toks sòkmin-
gas. Netgi atvirk‰ãiai – ‰iemet
1000 km lenktynòse Palangoje
ekipa sustojo po 44 rat˜, pernai
buvo ∞veikti 128 ratai. Taãiau
nesòkmòs kantriam ekipaÏui tik
suteikò dar daugiau ryÏto: technika
buvo tobulinama, patys
sportininkai patirties turòjo kaskart
vis daugiau. Ir ‰tai dabar – pirmoji
solidi pergalò. Svarbiausia – ∞veik-
ti varÏovai, kuri˜ titulai yra tikrai
solidesni. Po intriguojanãios
keturi˜ valand˜ kovos, ∞veikusi

daugiau nei 500 km, nugalòtoj˜
trijulò aplenkò “Ataka Racing-
Uponor” ekipà (Honda Civic
Type-R) ir “Chervonenko Racing”
atstovus (Luego Kit-Car). Visi trys
absoliuãios ∞skaitos prizininkai
“tilpo” viename rate.

Klaida skaiçiuojant degalus
Prie‰ metus analogi‰kas lenkty-

nes buvo laimòj´s Ramno âap-
kausko ir Vido âebataviãiaus due-
tas. Deja, ‰iemet verslo reikalai
V.âebataviãiui neleido startuoti,
tad Ramnas pasirinko ‰iek tiek
silpnesn∞ “Adampolio” meistr˜
gamintà “kit-karà”: drauge su ralio
‰turmanu T.·ipkausku jie fini‰avo
treti. Greiãiu ‰is ekipaÏas (‰∞ syk∞
gyn´s ne “Adampolio”, o
“Chervonenko Racing” garb´)

nenusileido favoritams, tik perne-
lyg daug laiko sugai‰o techninio
aptarnavimo zonoje: Ramnas
vairavo i‰ties greitai, taãiau ir auto-
mobilio “apetitas” didòjo atitinka-
mai. Todòl komandai teko papildo-
mai stoti piltis degal˜ – lygi˜
varÏov˜ dvikovoje ‰i klaida atòmò
‰ansà apginti nugalòtoj˜ titulà.

·iomis lenktynòmis “Ïiedinin-
kai” baigò sezonà. Nors naciona-
linis ir Baltijos ‰ali˜ Ïiedini˜
lenktyni˜ ãempionatas didesnio
dòmesio nesulaukò, ilg˜ nuotoli˜
lenktynòs populiaròja. Norà ko-
voti dòl “ARX-Baltica” tauròs bu-
vo parei‰k´ net 37 ekipaÏai.

Saulenis Pociūnas

“ARX-Baltica” 4 valand¨ lenktyni¨ rezultatai
Vieta Komanda Automobilis Klasė Įveikti ratai
1. “Alfa Romeo” klubas Alfa Romeo 155 Zazas Edition A3000 156
2. “Ataka Racing-Uponor” Honda Civic Type-R A2000 156
3. “Chervonenko Racing” Luego Kit-Car X1 156
4. “M-Rally Team” Honda Civic Type-R A2000 155
5. “Slikas” VW Polo A1600 154
6. “Rimo” Honda Civic Type-R A2000 154
10. “Rotoma Racing” BMW M3 A3000+ 151
28. “Autoprizmė Racing Team” Alfa Romeo 147 GTA D 100

ALFA ROMEO valdo
Sakykite, ko galima tikėtis iš automobilio, kurio pavadinime yra Zazas Edition? Pasi-
rodo, toks automobilis gali nugalėti. Ir ne kur kitur, o greičio ir patikimumo reikalau-
jančiose keturių valandų lenktynėse...

Antrąją vietą užėmė “Ataka Racing-Uponor” komanda, 
važiavusi Honda Civic automobiliu



2008 • Nr. 21      AUTO BILD LIETUVA 41

Komand¨ ^skaita
Komanda Taškai

1. “Vodafone McLaren Mercedes” 135
2. “Scuderia Ferrari Marlboro” 134
3. “BMW Sauber F1 Team” 120
4. “ING Renault F1 Team” 51
5. “Panasonic Toyota Racing” 46
6. “Scuderia Toro Rosso” 31
7. “Red Bull Racing” 28
8. “AT&T Williams” 26
9. “Honda Racing F1 Team” 14

■■■■  Po pastarosios ispano per-
galòs buvo praslink´ daugiau nei
metai. Taãiau ãempionas nebt˜
ãempionas. Ispanas F.Alonso uÏ-
kopò ant auk‰ãiausio garbòs pa-
kylos laiptelio Singapro GP –
lenktynòse, kurios pirmà syk∞ bu-
vo surengtos nakt∞. 

âempionatui artòjant fini‰o
tiesiosios link kiekvienas ta‰kas
tampa auksinis. Kitaip nei ralio
meistrai, F-1 vairuotojai vaÏiavi-

mo tamsoje ∞gdÏi˜ turi maÏiau,
tad pirmà syk∞ tamsiuoju paros
metu vykusios lenktynòs lyg ir
i‰lygino galimybes. Deja, nauj˜
favorit˜ neatskleidò. Nors prizi-
nink˜ trejetas buvo netipinis –
F.Alonso, Nico Rosbergas ir Le-
wisas Hamiltonas. 

F.Alonso ißnaudojo savo ßanså
Po pergalingo fini‰o Singapre

F.Alonso dÏigavo, kad po dau-
giau nei 300 km kovos (61 ratas
po 5067 km) jam vòl pavyko fini-
‰uoti pirmam. Tiesa, “Renault”
ekipos narys dar prie‰ startà buvo
vadinamas vienu favorit˜. Bet
kvalifikacijoje jam nepasisekò:
dòl variklio gedimo dukart plane-
tos ãempionas uÏòmò tik 15 vietà. 

Laimei, lyderi˜ nesòkmòs bei
trasoje pasirod´s saugos automo-
bilis sudarò sàlygas palypòti

auk‰tyn ir fini‰uoti pirmam. Ø
nugalòtojo vardà pretendav´s
N.Rosbergas buvo priverstas
atlikti 10 sek. sustojimo baudà uÏ
tai, kad lankòsi techninio aptar-
navimo zonoje, kai distancijoje
vaÏiavo saugos automobilis. 

O gal F.Alonso pergalò –
“Renault” atgimimo pradÏia?
Komandos atstovai tikisi, kad
ispanas ir kitàmet liks j˜ ekipoje,
nes bendras darbas jau duoda
apãiuopiam˜ rezultat˜. Tiesa,
pats F.Alonso kol kas nòra link´s
atskleisti, kokioje komandoje
ketina startuoti 2009-aisiais.

“Ferrari” ißgelb∂s tik pergal∂s
Raudon˜j˜ ekipa tikrai turòjo

‰ansà pasiekti dubl∞. I‰ pirmos po-
zicijos lenktynes pradòj´s Felipe
Massa ilgokai pirmavo iki
apmaudÏios klaidos – techninio

aptarnavimo zonoje jis per anksti
pajudòjo, su savimi nusitemp-
damas ir dal∞ degal˜ pylimo ∞ran-
gos. Kol komandos mechanikai
‰ià problemà i‰sprendò, vienas
sezono lyderi˜ smuktelòjo ∞
paskutin´ rikiuotòs vietà. Galu-
tinòje ∞skaitoje jis liko 13-tas. Dar
lidniau lenktynòs baigòsi Kimi
Räikkönenui: dabartinis planetos
ãempionas sudauÏò savo “formu-
l´”, atsitrenk´s ∞ apsaugines uÏt-
varas – tuo metu jis buvo penktas.

Po ‰io etapo “Ferrari” atsisvei-
kino ir su pirma vieta “Konstruk-
tori˜ tauròs” ∞skaitoje. Tiesa, nuo
lyderiais tapusi˜ “McLaren” ats-
tov˜ jie atsilieka vos vienu ta‰ku.
Bet norint siekti pergalòs galuti-
nòje sezono ∞skaitoje, komandai
dabar reikalingi tik dubliai – Ja-
ponijoje, Kinijoje ir Brazilijoje.     

Saulenis Pociūnas

Vairuotojas                          Taškai
1. Lewisas Hamiltonas 84
2. Felipe Massa 77
3. Robertas Kubica 64
4. Kimi Räikkönenas 57
5. Nickas Heidfeldas 56
6. Heikki Kovalainenas 51
7. Fernando Alonso 38
8. Sebastianas Vettelis 27
9. Jarno Trulli 26
10. Timo Glockas 20
11. Markas Webberis 20
12. Nico Rosbergas 17
13. Nelsonas Piquet 13
14. Rubensas Barrichello 11
15. Kazuki Nakajima 9
16. Davidas Coulthardas 8
17. Sebastienas Bourdais 4
18. Jensonas Buttonas 3

Vairuotoj¨ ̂ skaita po 15-to etapo

Dukart pasaulio čempionas Fernando Alonso dar sykį įrašė savo vardą F-1 istorijoje.Dukart pasaulio čempionas Fernando Alonso dar sykį įrašė savo vardą F-1 istorijoje.

Šešioliktasis F-1 etapas –
spalio 12 d. Japonijoje.

Naktin∂s lenktyn∂s – SUPERNaktin∂s lenktyn∂s – SUPER
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Katalonijoje – dar viena S.Loebo pergal∂
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WWRRCC  KKaattaalloonniijjooss  rraalliiss  

■■  Katalonijos ralį ketvirtą kartą iš
eilės laimėjo Sebastianas Loebas
(Citroen). Nuo pat pirmos dienos jis
pirmavo ir užtikrintai nugalėjo.
Lenktynininkui priešintis bandė tik
Dani Sordo (Citroen), kuris atsiliko
mažiau nei pusę minutės. Kiti
sportininkai buvo gerokai lėtesni. 
Pagrindinis konkurentas kovoje dėl
čempiono titulo – Mikko Hirvonenas
(Ford) trečią vietą užėmė tik po to,
kai “Ford” komanda paprašė “pri-
laikyti arklius” jo komandos kolegos
Francois Duvalio, kuris paskutinę

ralio dieną pristabdė ir praleido į
priekį M.Hirvoneną.
Nepasisekė mūsų kaimynui estui
Urmo Aavai (Citroen), kuris, likus
trims greičio ruožams, aplenkė
Peterį Solbergą (Subaru) ir pakilo į
penktą vietą, tačiau kitame greičio
ruože trenkėsi į uolą ir sulaužė ga-
linę Citroen C4 WRC automobilio
pakabą.
Kitas pasaulio ralio čempionato eta-
pas – Korsikos ralis – vyks spalio
10–12 dienomis Prancūzijoje.

ABL inf
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Íkoda Octavia 1.9 TDI

S∂km∂s receptasS∂km∂s receptas
Škoda Octavia nebūtų tokia populiari, jeigu ne techninė “Volkswa-
gen” parama ir sprendimai. Tarp naudotų automobilių bene pak-
lausiausias modelis yra su sėkmingu 1.9 TDI dyzeliniu varikliu.

Modelio istorija

1997 m. kovas. Debiutuoja Octa-
via hečbekas. Varikliai: 1.6, 1.8 ir
1.9 TDI.
1998 m. birželis. Pristatomas uni-
versalas. Nauji motorai: 1.9 TDI/
110 AG ir 1.8T/150 AG.
2000 m. kovas. Atnaujinamas
kėbulas. Naujas benzininis 1.4/75
AG variklis. 
2004 m. lapkritis. Pristatoma
antros kartos Octavia (pirmoji

karta gaminama ir
toliau).

■■■■  “Volkswagen” techniniai
sprendimai nulòmò ·koda Octavia
sòkm´. Vis dòlto ji nebt˜ ∞ma-
noma, jeigu ne tokia patraukli ‰io
automobilio kaina. Beveik ana-
logi‰ki ãek˜ automobiliai buvo
gerokai pigesni uÏ Volkswagen
modelius. Tas pats privalumas
traukia ir naudot˜ automobili˜
pirkòj˜ dòmes∞ – uÏ gerà kainà
galima tapti funkcionalaus ir
nebrangiai eksploatuojamo ‰ei-

myninio automobilio savininku.
Ypaã domimasi dyzeliais. J˜
pasirinkimas didelis, nes dauguma
buvusi˜ pirm˜j˜ savinink˜ rinkosi
‰io tipo variklius. 

Geras automobilis 
uΩ gerå kainå

Gamybos pradÏios laikotarpio
·koda Octavia, varomà dyzelinio
1.9 TDI/90 AG variklio, galima
nusipirkti uÏ 12 tkst. lit˜ ar net

pigiau. Galingesnò 110 “arkli˜”
versija bus ‰iek tiek brangesnò.
VW Golf IV su tokiu pat varikliu
kainuoja pana‰iai, bet ·koda mo-
delis yra gerokai funkcionalesnis.
MaÏesnòs ir ãek˜ automobilio
eksploatacijos i‰laidos. 

Nors i‰ esmòs techniniai spren-
dimai identi‰ki, “·koda” automo-
bili˜ servise uÏ detales ir remontà
mokòsime maÏiau nei “Volkswa-
gen” servise. Nenauj˜ automo-



bili˜ savininkai, kurie dòl eko-
nomini˜ prieÏasãi˜ vengia vizito ∞
autorizuotus servisus, gali naudo-
tis labai dideliu pigi˜ detali˜ bei
remonto paslaug˜ pasirinkimu.
Tiesa, bna ir i‰imãi˜. Kai kurios
originalios detalòs kainuoja i‰ties
nedaug, tad dòl keliasde‰imties
lit˜ skirtumo tikrai neverta pirkti
neai‰kios kilmòs atsargini˜ dali˜.
Todòl visai nenuostabu, kad net ir
garbaus amÏiaus sulauk´ Octavia
modeliai, kurie ir genda ‰iek tiek
daÏniau, lengvai randa naujus
‰eimininkus. 

Heãbekas ·koda Octavia rinko-
je pasirodò 1997-aisiais, o dar po
met˜ modeli˜ gamà papildò uni-
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Oro srauto matuoklė genda maž-
daug kas 100 tūkst. km. Kadaise
tai buvo nemenka bėda, nes ši
detalė kainavo beveik 800 Lt.
Dabar nauja matuoklė kainuoja
mažiau nei 300 Lt

Perkant Octavia reikėtų patikrinti,
ar nepažeistos pusašio lanksto gu-
minės apsaugos. Kartais (ypač
senesnėse mašinose) jos būna
įtrūkusios. Kadangi greičiau dyla
pusašio lankstai, pasekmių šalini-
mas kainuoja gana brangiai

Dujų išmetimo sistema rūdija.
Ji gali būti jau pakeista, o gali
tekti keisti ir patiems. Originali
kainuos nemažai, bet rinkoje
yra daug kokybiškų neoriginalių
išmetamųjų dujų sistemų –
komplektą (kartu su universaliu
katalizatoriumi) galima įsigyti
už 830 Lt

Metams bėgant dažnai gen-
da korozijos pažeista turbo-
kompresoriaus sparnuotė

Galinė pakaba patikima, bet
kartais dėl užstrigusio troselio
neveikia rankinis stabdys

Eksploatacija

548 l talpos bagaži-
nė – per atostogas
nereikia jaudintis, 
ar viskas tilps

548 l talpos bagaži-
nė – per atostogas
nereikia jaudintis, 
ar viskas tilps “A

ut
o S

wi
at

” n
uo

tr.

Priekinės sėdynės šiaip sau. Galėtų būti pato-
gesnės ir geriau prilaikyti vairuotoją

Vienas iš nedaugelio Škoda Octavia trūkumų –
mažai vietos gale sedintiems keleiviams

S∂dyn∂s
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TrΔkumai
■■ Skurdūs baziniai modeliai
■■ Nekokybiška pirmųjų Octavia

automobilių apdaila
■■ Gendantis turbokompresorius

Privalumai
■■ Patvari važiuoklė
■■ Geras turbodyzelinis 1.9 TDI 

variklis
■■ Nebrangios atsarginės detalės

Škoda Octavia 1.9 TDI (2001 m.) 
atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 195
Galiniai žibintai (vnt.) 154
Priekinių stabdžių 
diskai (vnt.) 100
Priekinių stabdžių 
trinkelės (kompl.) 75
Galinių stabdžių 
trinkelės (kompl.) 130
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 150
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 130
Sankabos komplektas 800
Priekinis sparnas 120

Techniniai Škoda Octavia 1.9 TDI
(2001 m.) duomenys
Ilgis (mm) 4511
Plotis (mm) 1730
Aukštis (mm) 1430
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis turbodyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 1,9
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 110/4150
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 235/1900
Pavarų dėžė 5/mech.
Maks. greitis (km/h) 192
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 11,1
Degalų bako talpa (l) 55
Automobilio masė (kg) 1300
Padangos 
(priekinės, galinės) 195/65 R15
Degalų sąnaudos (l/100 km):
mieste 6,6
užmiestyje 4,1
vidutinės 5,5
Kaina (Lt) 18 000

versalas. Automobiliui gaminti
naudojama ta pati platforma kaip ir
Audi A3 ar VW Golf IV. Deja, ir
trkumai tie patys – gale maÏai
vietos kojoms. AkivaizdÏiai dau-
giau vietos Octavia silo priekyje –
ãia net auk‰tagiai ras pakanka-
mai erdvòs kojoms patogiai
∞sitaisyti. Deja, dòl ne itin patogi˜
sòdyni˜ nelabai patogu sòdòti.
Gamybos pradÏios laikotarpio
automobiliuose apdailos medÏia-
gos ir prietais˜ skydelis nepa-
siÏymòjo itin gera kokybe. Bet po
2000 m. ∞vykusios modernizacijos
medÏiag˜ kokybò pasitaisò. 

·ios ma‰inos salono erdvò
pana‰i ∞ kit˜ kompaktinòs klasòs
atstov˜, o ‰tai bagaÏinò primena
vidutinòs klasòs modelio. Heã-
beko bagaÏinòs talpa 528 l, o uni-
versalo – net 548 l. Abi versijos
labai funkcionalios – automobilis
puikiai tiks penki˜ asmen˜ ‰eimai.
Tik jei renkatòs heãbekà, reikòs
susitaikyti su prastesniu ma-
tomumu per galin∞ stiklà. Kòbulas
cinkuotas, taigi korozija negresia,
tik kartais vietomis nusilupa
daÏai. Deròt˜ apÏiròti slenksãius:
jei nòra purvasaugi˜, gali bti
paÏeisti daÏai.

Geras dyzelinis variklis
VaÏinòjant ·koda Octavia reikia

susitaikyti su gana kieta pakaba,
kuri nelabai gerai slopina kelio ne-
lygumus. UÏtat ji saugi – ma‰ina
per daug nesvyra ∞veikdama pos-
kius. Negalima priekai‰tauti ir dòl
jos patvarumo. Svirtys ar amor-
tizatoriai atlaiko didel´ ridà. Gana
greitai susidòvi tik stabilizatoriaus
∞voròs (vidutini‰kai kas 30–40
tkst. km), bet remonto kaina nedi-
delò, todòl tai neturòt˜ gàsdinti. Po
maÏdaug 150 tkst. km reikia keis-
ti priekini˜ rat˜ guolius. 

Dyzelinis 1.9 TDI variklis su-
laukia vien tik ger˜ atsiliepim˜. Jis
ekonomi‰kas ir dinami‰kas – 110
“arkli˜” versija sudegina vidutini‰-
kai apie 5,5 litro 100 km, o iki 100
km/h ∞sibògòja per 11,1 sek. Varik-
lis irgi patikimas. Vienas i‰ nedau-
gelio rimt˜ ‰io agregato gedim˜ –
turbina. Tokios bòdos, tikòtina, su-
lauks tik seniausio automobilio
savininkas, kuriam specializuo-
tame servise gali pasilyti sugedu-
sià turbinà pakeisti (kaina – nuo 4
tkst. Lt). Taãiau jà uÏ 600–1100
Lt galima ir suremontuoti (sutei-
kiama pusòs met˜ garantija). Be to,
kartais genda oro srauto matuoklò
ir generatoriaus dirÏelio ∞tempiklis.

Daugumå trΔkum¨ paßalinti
kainuos nebrangiai

Jei Ïirinòjate pirm˜j˜ gamybos
met˜ ·koda Octavia model∞, Ïino-
kite, kad pasitaiko nesandari au‰i-
nimo sistema ir gendantis ventilia-
torius. Octavia su dyzeliniais va-
riklias trkumas – maÏa pro‰vaisa
po varikliu, dòl to labai lengva pa-
Ïeisti karter∞, pvz., staigiai stabdant
ar vaÏiuojant vir‰ ‰ulinio dangãio.
Tad vertòt˜ pasirpinti variklio
metaline apsauga.

Leonas Paplauskas

NAUDOTI AUTOMOBILIAI

■■  Škoda Octavia su dyzeliniu varikliu galima
rekomenduoti visiems vairuotojams, ieškantiems
funkcionalaus ir nelabai brangiai eksploatuojamo

automobilio. Tai verta dėmesio mašina. Visų pirma
pagyrimo vertas patikimumas, prieinamos
eksploatacinės išlaidos ir praktiškumas. Net
važinėjant prastais keliais, važiuoklė bus
patikima ir ilgaamžė. Jei nusipirksite “nesu-
drožtą” variantą, tikrai nesigailėsite tokio

pasirinkimo. Verti dėmesio privalumai –
nebrangios Octavia atsarginės detalės ir pačios maši-
nos priežiūra.

Ißvada

■■  Pirmos kartos Škoda Octavia
salonas po 2000 m. atlikto at-
naujinimo labai pasikeitė. Apdai-
los medžiagos tapo kokybiš-
kesnės. Anksčiau, ypač bazinės
LX versijos, jos atrodė skurdokai.
Kaip ir standartinė įranga – tik
viena saugos oro pagalvė, ABS,
vairo stiprintuvas, imobilizato-
rius. Nuo 2000 m. į bazinę
Octavia automobilio versiją buvo
montuojamos dvi saugos oro pa-
galvės, bet už kitus priedus rei-
kėjo mokėti papildomai. Išran-
kūs vairuotojai galėjo rinktis pra-
bangiausią versiją su šviesiu
“Laurin&Klement” salonu.

Puiki ergonomika – visi valdymo elementai pasiekiami vos ne
intuityviai. Po atnaujinimo gale vietos kojoms padaugėjo 22 mm

Visas elektros paketas pasitaiko
nedažnai ir būna tik praban-
gesnės versijos automobiliuose

Vidus

po atnaujinimo

Škoda Octavia universalas – 
patvari ir funkcionali mašina
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Hibridiniai modeliai

■■■■  1997-aisiais “Toyota” koncer-
nas Japonijoje pristatò pirmàj∞
hibridin∞ automobil∞. Po ketveri˜
met˜ Toyota Prius pasirodò ir
Europoje. Su ‰iuo modeliu “To-
yota” pasaulyje uÏsitikrino pirmà-
jà hibridiniais varikliais varom˜
automobili˜ vietà.

Lietuvoje pirmosios kartos
Toyota Prius automobiliais pre-
kiauta nebuvo. Kad ir kaip bt˜,
anuomet automobilio jògainò
atrodò tikrai ne∞prasta – ma‰ina
varoma elektra arba benzininiu
varikliu, o kartais ir abiem varik-
liais vienu metu. VaÏiuojant nuo-
kalne ar stabdant, energijos per-
teklius gràÏinamas atgal ∞ akumu-
liatorius, kuriais ir varomas elek-
trinis variklis. To dar niekada
nebuvo nò viename serijiniame
automobilyje. Lieka atsakyti ∞
klausimà – ar ‰ios ma‰inos patiki-
mos?

Ant keltuvo
Kolegos i‰ Vokietijos i‰sinuo-

mojo Prius i‰ naudot˜ automobili˜
prekyvietòs ‰alia Hamburgo. Sep-
tyneri˜ met˜ ma‰ina buvo nurie-
dòjusi 46 230 km. I‰ karto jos
uÏvesti nepavyko, nes akumulia-
torius buvo nusòd´s. Nieko keisto,
nes daugumai proces˜ naudojama
elektros srovò labai greitai i‰krau-
na akumuliatori˜ (akumuliatoriaus
kaina – 472 Lt). Kol kas tik tiek
bòd˜. Pakòlus automobil∞ ant kel-
tuvo, Prius atrodo kaip naujas.
Tekanti alyva? Nò la‰o. Rdys?
Nòra. StabdÏiai? Tvarkingi. Tarpi-
nòs? Lyg kà tik i‰ gamyklos. Ar
Prius – automobilis be trkum˜?
Reikia pasidairyti atidÏiau.

Paießka internete
Interneto diskusijose Prius

vairuotojai mielai dalijasi minti-
mis apie savo transporto prie-

mones. DaÏniausiai dÏiaugiamasi
maÏomis degal˜ sànaudomis –
vidutini‰kai nuo 4,3 iki 5,9 litro
100 km kelio. Taãiau niekas ne-
dr∞sta teigti, kad automobilis gra-
Ïus. “Tiesa, dòl toki˜ smulkmen˜
kaip dizainas po trij˜ mònesi˜ ne-
besuki galvos, – teigia vienas
Prius vairuotojas. – Îavi moderni
jo jògainò”.

OficialΔs “Toyota” atstovai
“Tiesà sakant, problem˜ dòl

akumuliatoriaus kyla retai”, –
teigia koncerno “Toyota” atstovai.
Taãiau jei automobilio elementai
ilgà laikà buvo ne∞kraunami, aku-
muliatori˜ gali tekti ir keisti. O tai
kainuos i‰ties nepigiai – 8000 Lt.
Taãiau akumuliatoriai gali tarnau-
ti visà automobilio gyvenimà ir
tikrai ne maÏiau nei 15 met˜. Taip
pat ir elektriniame variklyje nie-
kas neturi gesti. Visa sistema

Toyota Prius I

Antros kartos Toyota hibridiniai automobiliai Lietuvoje pasirodė prieš ketverius me-
tus. O ką galima pasakyti apie pirmosios kartos Toyota Prius hibridą. Mūsų kolegos
Vokietijoje jį išbandė ir rado beveik tobulą naudotą automobilį. Ar taip gali būti?

Ißskirtinis naudotas automobilis

Bandyto Prius automobilio
(pagamintas 2001 m., 

rida 46 230 km) kaina – 
10 990 eurų (Vokietijoje)

Elementus rasite po galinėmis
sėdynėmis – jie kainuoja 8000
Lt. Variklis po septynerių eksp-
loatacijos metų neturi jokių aly-
vos nutekėjimo požymių



2008 • Nr. 21      AUTO BILD LIETUVA 47

Techniniai Toyota Prius (2000 m.)
duomenys
Ilgis (mm) 4315
Plotis (mm) 1695
Aukštis (mm) 1480
Durų/vietų salone sk. 4/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 1,5
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 72/4500
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 115/4200
Pavarų dėžė variatorius
Maks. greitis (km/h) 160
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 13,4
Degalų bako talpa (l) 50
Bagažinės talpa (l) 390
Automobilio masė (kg) 1250
Padangos (pr./gal.) 175/65 R15
Degalų sąnaudos (l/100 km):
mieste 5,9
užmiestyje 4,6
vidutinės 5,1
Kaina Vokietijoje (eurais) 10 990

Toyota Prius (2000 m.) atsarginių 
detalių kainos (UAB “Tokvila”)
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 742
Galiniai žibintai (vnt.) 725
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 293
Priekinių stabdžių trinkelės 
(kompl.) 219
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 253
Galinių stabdžių trinkelės (kompl.) 149
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 379
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 365
Priekinis sparnas 615

■■  Novatoriškos technologijos, ilgaamžis, nekenksmingas aplinkai varik-
lis. Prius mieste – nepralenkiamas. Jei pirmos kartos Prius priminė
ąžuolinę močiutės komodą, tai antros kartos modelio dizainas pusėti-
nas. Tačiau tie, kurie susitaikys su ne itin išvaizdžiu pirmos kartos mo-
delio dizainu, ilgą laiką važinės taupiai ir ekologiškai.

Ißvada

TrΔkumai
■■ Brangūs elementai
■■ Neįspūdinga išvaizda
■■ Nelabai talpus

Privalumai
■■ Išskirtinis automobilis
■■ Taupus ir ekonomiškas
■■ Mažai gendantis

Pirmos kartos Prius skydelis su stovu ir skaitmeniniu tachometru
atrodė įspūdingai. Po gaubtu benzininis ir elektrinis varikliai

Ekrane matome energijos
paskirstymą varantiesiems ratams

Honda Civic Hybrid 
■■  Honda Civic su IMA sistema
(“Integrated Motor Assist”), 1999-
aisiais “Honda” pristatyta hibri-
dinio variklio technologija, pir-
mąkart pasirodė Honda Insight
modelyje. Kitaip nei Toyota Prius,
elektrinis variklis čia tik pagal-

bininkas, pats nevarantis automo-
bilio. Reikalai pakito 2006-aisiais,
kai buvo pradėtas gaminti Civic
Hybrid. IMA sistema daugiau
orientuota į tradicinį vidaus degi-
mo variklį, kurį sudaro benzininis
variklis su mechanine arba bepa-
kope greičių dėže.

Toyota Prius  konkurentas

Atrodo šauniai:
Honda Civic su IMA
sistema buvo
gaminamas kaip
sedanas

nuo 10 500 eurų 
(Vokietijoje) 

rida – 60 tūkst. km

1997 m. Pasirodo pirmosios kartos
Toyota Prius (modelis NHW10).
Parduodamas tik Japonijoje. 
2001 m. Prius modeliu NHW11
pradėta prekiauti už Japonijos ribų.
2003 m. Pristatytas antros kartos
Prius (modelis NHW20).

prakti‰kai nereikalauja techninòs
apÏiros. I‰skyrus vienà smulk-
menà – nuvaÏiavus 150 tkst. km,
reikia pakeisti variklio au‰inimo
skyst∞. Elektrinis variklis turi
atskirà au‰inimo sistemà, tad
skyst∞ reikia pakeisti ir jame.

Skund¨ d∂Ωut∂
Tiesa, skund˜ nelabai ir yra.

Ilgalaikio testo metu (ABL nr. 25,
42–45 p., 2006 m.) buvo nuva-

Ïiuota per 100 tkst. km, o per tà
laikà perdegò tik valstybinio nu-
merio ap‰vietimo lemputò. Ta-
ãiau i‰ardÏius automobil∞ buvo
aptikta korozijos Ïidini˜! Vis dòl-
to ir Toyota Prius hibridas nòra
stebuklingas.    Leonas Paplauskas

Modelio istorija
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ĮVAIRENYBES
.

Ilgiausias pasaulyje tiltas per jΔrå

Šanhajus

Hangdžou

DžapasHudžou

Ningbo

Dziausingas

Hangdžou
įlankos tiltasKinija

■■■■  Artòjant Kinijos rytuose
esanãio pajrio miesto DÏapu
link keleivius pasitinka tvanku-
ma ir drògmò. Galiausiai dangus
prakira ir vir‰ greitkelio ∞si-
siauãia stipri audra. Matomumas
siekia vos de‰imt metr˜. Prieky-
je judantys automobiliai labiau
pana‰s ∞ juodus ‰e‰òlius nei ∞

ma‰inas. Vairuotojai, bandydami
i‰vengti avarij˜, akimirksniu
∞sijungia avarines ‰viesas. Kole-
gos vokieãiai ∞ ‰ià gamtos stichi-
jà patenka vaÏiuodami VW Beet-
le kabrioletu. Taãiau netikòtai
uÏklupusi audra staiga liaujasi ir
netrukus padang´ nutvieskia
kaitri saulò. Prie‰ais akis, toli

horizonte, nusidriekia Ïvilganti
juosta – ilgiausias pasaulyje
tiltas per jrà.

Statyba truko 
ketverius su puse met¨

·io tilto ilgis siekia net 35 673
metrus. Jis Kinijai kainavo 1,1
mlrd. eur˜ (apie 3,80 mlrd. Lt) ir

buvo statomas ketverius su puse
met˜. Likus trim mònesiams iki
Pekino olimpini˜ Ïaidyni˜ pra-
dÏios, ‰i˜ met˜ geguÏòs pirmàjà,
∞vyko i‰kilmingas ilgiausio pa-
saulyje tilto per jrà atidarymas.

Nieko keista, kad Kinijos
gyventojai juo labai didÏiuojasi.
Vieni j˜ sako, kad pervaÏiuoti

Kelion∂ virß jΔros

Štai šis rekordininkas – vienintelis pasaulyje
beveik 36 kilometrų ilgio tiltas per jūrą

Kelionė netrunka: važiuojant 100 km/h greičiu,
Hangdžou įlanką galima įveikti per 24 minutes

Prekyba: tilto galuose esančiose poilsiavietėse
galima nusipirkti šviežių vaisių ir daržovių

Ilgiausiu pasaulio tiltu virš jūros VW Beetle
kabrioletu važiavo Claudius Maintzas

ILGIAUSIO PASAULYJE TILTO VIRŠ JŪROS DUOMENYS
Statybos išlaidos 1,1 mlrd. eurų
Statybos trukmė ketveri su puse metų
Mokestis už lengvąjį automobilį maždaug 28 Lt
Ilgaamžiškumas 100 metų
Ilgis 35 673 metrai
Konstrukcija plieninis kabelis, atramos
Važiavimo trukmė maždaug 24 minutės
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‰iuo tiltu atvyko ‰iaip sau, dòl
∞domumo. Kiti j˜, pavyzdÏiui
Chens˜ ‰eima, dÏiaugiasi, kad i‰
·anchajaus ∞ Ningbo miestà da-
bar gali nuvykti vos per dvi vala-
ndas. Anksãiau ‰i kelionò jiems
trukdavo keturias valandas ir bu-
vo 120 km ilgesnò. Tiesa, uÏ va-
Ïiavimà ilgiausiu pasaulyje tiltu

vir‰ jros reikia mokòti maÏdaug
28 litus, taãiau Chens˜ ‰eimai tai
nòra didelò suma. Pasak j˜, viskà
atperka ∞spdÏiai.

O j˜ keliaujant S raid´ prime-
nanãiu tiltu, kurio galo nematyti,
tikrai netrksta. Tereikia kelei-
viui kelioms sekundòms uÏsi-
merkti, kai akimirksniu praran-

dama nuovoka. Tampa nebe-
ai‰ku, ar vaÏiuojama automobi-
liu per tiltà, ar ∞ kità ∞lankos
krantà keliamasi keltu. Juk
nuleidus kabrioleto stogà vai-
ruotojo ir keleivio veidus gairina
vòjas ir drògmò, o nosis uÏuo-
dÏia jros kvapà.

Viduryje tilto dygsta
restoranai ir vießbutis

NuvaÏiavus pus´ kelio prie‰
akis staiga i‰dygsta kaÏkas pa-
na‰aus ∞ neatpaÏintà skraidant∞
objektà (NSO) – apvali statyb˜

aik‰telò su auk‰tai i‰stypusiu
kranu. Pasirodo, iki 2009 met˜
‰ioje vietoje bus pastatyti res-
toranai, apÏvalgos aik‰telò ir
vie‰butis.

Taãiau kol kas ilgiausias
pasaulyje ‰e‰i˜ eismo juost˜
tiltas beveik tu‰ãias. Tai patvir-
tina ir pakrantòje ∞sikr´ ugnia-
gesiai. Vyrai sako, kad joki˜
nesklandum˜ ant tilto dar nebu-
vo kil´, todòl jie stumdami  laikà
per dienas ÏaidÏia krep‰in∞.

Parengta pagal 
“Auto Bild”

Beveik 36 kilometrai. Būtent tiek siekia
ilgiausias pasaulyje tiltas virš jūros. 
Juo galima pasivažinėti Rytų Kinijoje.

Iki 2009 metų ilgiausio tilto viduryje turėtų
iškilti viešbutis, restoranas ir apžvalgos aikštelė

Visur vyksta statybos: nugriovus šalia tilto esantį
Sindian kaimelį, jo vietoj iškils prekybos centras

Ypač įspūdingai ilgiausias pasaulyje tiltas virš
jūros atrodo naktį. Toks vaizdas tikrai traukia akį
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Kitame numeryje (ßeßtadien^, spalio 25 d.) skaitykite:

ĮVAIRENYBĖS

NAUDOTI AUTOMOBILIAI

RINKA / ANONSAI

PASAULINĖ PREMJERA

OPEL ASTRA II
Juo galima pasitik∂ti

OPEL ASTRA II
Juo galima pasitik∂ti

Naujos ißvaizdos maΩylis
Ford Fiesta

Nissan Micra – 25-eri metaiNissan Micra – 25-eri metai

Vieta Markė Parduota  Parduota per Pokytis (proc.), 
per 2008 m.  2008 m. palyginti su 2007 m.

rugsėjį devynis mėn. rugsėjo mėn.
1. Volkswagen 251 2764 -19
2. Toyota 206 1930 1
3. Škoda 149 1633 -38
4. Opel 88 1324 -40
5. Fiat 57 1164 -10
Šaltinis: “Data Center” 

Lietuvos nauj¨ automobili¨ rinka per 2008 m. devynis m∂n.

Rinka toliau maΩ∂ja
■■■■  Rugsòj∞ Lietuvos nauj˜ lengv˜j˜ auto-
mobili˜ rinka sumaÏòjo 15 proc. – iki 1685
vnt. Tokius preliminarius duomenis
pateikia “Regitra”. Nors toks smukimas
yra i‰ ties˜ akivaizdus, rugsòj∞ jis buvo kur
kas ‰velnesnis nei rugpjt∞, kai registravi-
mas sumaÏòjo net 31 proc. Praòjusi˜ met˜
rugsòj∞ ‰alyje buvo ∞registruota 1990 nauj˜
automobili˜. Rugsòj∞ asmenini˜ automo-
bili˜ registravimas smuko 8 proc. – iki
1525 vnt., o komercini˜ transporto
priemoni˜ registravimas, baiminantis
ekonomikos sàstingio, sumaÏòjo net 52
proc. – iki 160 vnt.

Praòjus∞ mònes∞ lyderio pozicijà susi-
gràÏino Volkswagen markò (251 vnt.),
Toyota liko antra (206 vnt.), o treãià vietà
uÏòmò ·koda (149 vnt.). Rugsòj∞ tarp
asmeninòs paskirties automobili˜ pirmà
vietà uÏòmò ·koda Octavia, ‰io modelio
automobili˜ ∞registruota 94 vnt. Antroje
vietoje Toyota Avensis (79 vnt.), treãioje –
Volkswagen Caddy (52 vnt.). 

Per pirmus tris ‰i˜ met˜ ketvirãius
Lietuvoje i‰ viso ∞registruota 20 870 nauj˜
lengv˜j˜ automobili˜, t.y. 14 proc. daugiau
nei atitinkamu laikotarpiu praòjusiais
metais (18 249 vnt.). Prognozuojama, kad
rinkos nuosmukis t´sis ir toliau, todòl pasi-
baigus metams 2008 m. augimas sieks vos
3–5 proc.

ABL inf.
Vienas perkamiausių modelių rugsejį
Lietuvoje buvo Toyota Avensis






